

ENTUSIASMO DE LOS ALSACIANO-LORENESES

Hoy entran en Metz las tropas francesas

LAMENTACIONES

Scheidemann, el lacayo socialista Scheidemann, jefe de los mayoritarios alemanes, cómplice de la Alemania pangermanista que desencadenó la guerra...

Lo que esté en poder de Alemania hacer, se hará. Una Comisión se dirigirá a La Haya, para allí obtener, con el embajador americano, un aceleramiento de la ayuda anunciada por el Presidente...

Pero hoy, en la última hora de nuestro martirio—¡ojalá sea la última, aunque parece que este martirio será seguido por otro peor, a causa de las condiciones antequilibradas del armisticio—, ha de hacerse constar para siempre ante el Mundo entero: jamás una guerra ha sido proseguida más cruelmente, y nunca la lucha contra la vida y prosperidad de un pueblo ha sido tan despiadada como la guerra de hambre contra nuestras mujeres y niños...

El 70 por 100 de todas las jóvenes y futuras madres sufre de alimentación deficiente, y llega al hospital en un estado tal de extenuación, que quieren apoderarse de los alimentos a verlos. La falta de alimentación y la anemia consiguiente habían tomado tales proporciones, que la última gripe causó la muerte a un 20 por 100 de muchachas.

Los niños no pueden ser alimentados por las madres, y la leche disponible tampoco es suficiente, por lo que la mortalidad de los hijos legítimos es de un 30 por 100 por lo menos, y la de los hijos naturales, de un 50 por 100.

Se ve que para nuestros antiguos adversarios terminó la guerra verdaderamente con el último disparo, mientras que entre nuestro pueblo continúa causando estragos. Una verdadera paz sólo podrá traernos una alimentación suficiente y con ella una convalecencia de las energías populares.

Es verdad lo anterior. Pero ¿quién ha tenido la culpa? Hoy, los mismos alemanes y austriacos reconocen oficialmente que fueron sus Gobiernos quienes lanzaron al Mundo a la catástrofe. Los aliados, sorprendidos por una agresión monstruosa, tuvieron que defenderse y se defendieron. Poseían el dominio de los mares y utilizaron bloqueando a sus crueles enemigos. Y ese bloqueo fue hecho siempre con arreglo a los pactos y Convenios que regulan la guerra marítima.

Una nota oficiosa inglesa contesta a la ofensiva humanitaria de Scheidemann y consortes en los términos que sigue: «A pesar de que los aliados, en sus condiciones de armisticio y en las declaraciones hechas por Wilson, Clemenceau y Lloyd George declaran que están dispuestos, por razones de humanidad, a ayudar a sus enemigos con suministros de víveres, no ha de olvidarse que Alemania es absolutamente responsable de su mala situación económica, como asimismo de las dificultades en que ha puesto al resto de Europa.

Los gobernantes de Alemania han prolongado la guerra y la han prolongado hasta que se agotaron sus depósitos de víveres. Resulta imposible reponerlos inmediatamente. Deliberadamente destruyeron los buques que podían haberles ayudado, como asimismo sus cargamentos, y, en resumen, han llevado la guerra de tal manera, que para sus enemigos la generosidad resulta una virtud bastante dura. Las condiciones de los aliados exigen que se mantenga el bloqueo durante el armisticio; pero esto no quiere decir que se niegue a conceder víveres a Alemania, sino que quieren conservar el control de

la distribución de los suministros de víveres. No pueden permitir que esos suministros puedan redundar en beneficio de los comerciantes enemigos.

Sin embargo, han reconocido su responsabilidad hacia la humanidad, y conceden el abastecimiento de los víveres en Alemania. Seguramente ésta no lo hubiera concedido de resultar victoriosa. Y, además, lo hacen sin tomar en cuenta el trato brutal de los alemanes para con sus enemigos, ni en general su baja conducta en la dirección de la guerra.»

Una de las causas que dificultan el rápido abastecimiento de víveres de los pueblos centro-europeos es la escasez de tonelaje. Los aliados necesitan todo el que poseen para sus necesidades propias. La mayoría de los países neutrales han visto hundidos casi todos sus navíos de comercio por los submarinos de Alemania.

Sin embargo, los aliados, utilizando los barcos alemanes y austriacos y parte de los suyos, han comenzado a mandar alimentos a Alemania por Holanda y a Austria-Hungría por el Adriático. Como dice muy bien la nota oficiosa inglesa que reproducimos más arriba, Alemania, de haber triunfado, no se mostraría tan generosa y cordial.

Pero los aliados tienen una mentalidad muy distinta de la germana. Y de ello se beneficia Alemania...

DESPUES DE LA VICTORIA

La fiesta de la Alsacia y Lorena

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en París, Sr. Insua.)

París, 18. Desde que el armisticio ha sido firmado, después de las victorias de las armas y de los ideales de la Entente, todas las manifestaciones, todos los regocijos de París han tenido un carácter eminentemente democrático. Han sido fiestas populares, donde se ha dejado al pueblo, consciente y disciplinado durante cuatro años largos de sufrimientos y sacrificios, la libertad de expresar como ha querido su alegría.

París ha festejado ayer la vuelta de la Alsacia y Lorena al seno de la madre patria. Contemplando la grandiosa manifestación de la plaza de la Concordia, cerca de la tribuna oficial, mi pensamiento iba a aquella fiesta de la Federación del 14 de julio de 1790, celebrada en las grandes jornadas de la Revolución, en la cual la Lorena y Alsacia, por su voluntad libre y soberana, se incorporaron solemnemente a la noble familia francesa.

En 1790 celebróse la fiesta de la Unidad francesa, afirmada y acabada por la revolución. Ayer se solemnizaba el fin del período trágico de la Europa oprimida por la Prusia, que había desgarrado la unidad francesa. Ante la Alsacia y la Lorena que vuelven, París, corazón de Francia, quiso demostrar su entusiasmo y su justo orgullo. La multitud se confundía con el cortejo oficial, y la fraternización era completa. Se aclamaba a los soldados que han venido del frente para tomar parte en la manifestación. El mariscal Foch, Clemenceau y el Presidente de la República fueron objeto de ovaciones inmensas.

Todo París estaba en la calle. La plaza de la Concordia, la más bella del Mundo, estaba cubierta de una multitud tan numerosa, que había gente sobre los cañones, sobre las farolas, sobre los tejados de las casas. Más de un centenar de aeroplanos volaba sobre la plaza, evolucionando de un modo temerariamente armonioso, con tal desprecio del peligro, que los espectadores temblaban.

Pude ver de cerca a Clemenceau. Estaba un poco pálido y visiblemente emocionado. Ha recibido, como todo el mundo, ofrendas enviadas por Alsacia a sus libertadores, entre ellas algunas ramas de abetos, y un puñado de aquella tierra de Alsacia, que es roja como la sangre que ha costado su reconquista. Por la noche la fiesta ha continuado en los bulevares, llenos de luz, de músicas y de alegría. La jornada ha sido digna del magno suceso.

ALBERTO INSUA

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Invitación a la prudencia.

Berna, 18. Los diarios alemanes publican la siguiente declaración de Lansberg, «el mandatario del pueblo»:

«En Alemania ya no existe la cancellería, sino un colegio de seis miembros iguales en derechos. Se desaprueba el atentado contra personas y propiedades, y particularmente la tentativa de apoderarse de los diarios burgueses.

Nuestro deber es el de mostrarnos prudentes y no hacer nada que pueda perjudicar la vida económica de nuestro pueblo.

La jornada de ocho horas entrará en vigor en el mes de diciembre.» (Agencia Radio.)

Independencia del poder judicial.

Nauen, 18. El Gobierno popular prusiano publica un riguroso comunicado, según el cual la libertad de los Tribunales no puede ser tocada.

Los fallos de los Tribunales no deben, pues, ser sometidos a la aprobación de nadie, como tampoco de un Consejo de obreros y soldados. (T. S. H.)

Elección de la Asamblea constituyente.

Berna, 18. Los periódicos berlineses anuncian que el departamento de Asuntos Extranjeros ha elaborado ya un proyecto de elecciones de la Asamblea nacional constituyente.

Las elecciones se celebrarán en toda Alemania el día 2 de febrero. (Agencia Radio.)

Proclama del Príncipe Eitel.

Nauen, 18. En una proclama se dirige el Príncipe Eitel Friedrich, hijo del ex Emperador, a la guarnición de Potsdam, y dice: «Ruego a los camaradas de la guarnición se pongan a disposición del nuevo Gobierno. Todos nosotros queremos el bien de nuestra patria y del pueblo.» (T. S. H.)

La representación de Alemania en Polonia.

Nauen, 18. Según noticias de Prensa, el conde Herry de Kessler, antes director de los Museos de Weimar, ha sido nombrado representante de Alemania cerca del Estado polaco. (T. S. H.)

Fuga de otro Príncipe.

Rotterdam, 18. El Príncipe Engeller Grey von Deamm de Westfalia se ha refugiado en Holanda, atravesando la frontera disfrazado de campesino. (Agencia Radio.)

El Gran Duque de Mecklemburgo.

Copenhague, 18. El Gran Duque Federico de Mecklemburgo-Schwerin se ha refugiado en territorio danés. (Agencia Radio.)

Preuss y Solf.

Berlin, 18. Preuss ha sido nombrado ministro del Interior.

Solf se encargará de la cartera de Negocios Extranjeros y Colonias. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Hoy entrará en Metz el general Petain.—El domingo entrará Foch en Estrasburgo.

París, 18. Mañana martes las tropas francesas entrarán en Metz.

El general Petain, comandante en jefe de los ejércitos franceses, marchará a su cabeza. Los generales Castelnau, comandante de un grupo de ejércitos, y Mangin, comandante del segundo ejército, harán su entrada en la capital de Lorena después del general Petain.

La entrada de las tropas francesas en Estrasburgo se verificará el domingo ó el lunes. El mariscal Foch, a la cabeza de sus soldados, entrará el primero en la capital de Alsacia. Después de él irán los generales Petain, Castelnau y Gouraud, éste último comandante en jefe del cuarto ejército francés.

El general Maudhuy ha sido nombrado gobernador militar de la plaza fuerte de Metz, y el general Bourgeois, director del servicio geográfico del ejército, de la de Estrasburgo. (Agencia Radio.)

Los responsables de la guerra.

Berna, 18. La cuestión de las responsabilidades de la guerra, que hasta aquí había sido indiferente a la opinión austroalemana, la preocupa actualmente de la manera más viva.

El periódico pangermanista Deutsche Tage Zeitung pide que se abran los archivos, y el periódico radical Berliner Tageblatt expresa su deseo de que las averiguaciones no se limiten solamente a los autores de la guerra, sino a todos aquellos que han contribuido a prolongarla.

Es Hungría la que ha contribuido la primera en esta obra.

Según el Budapest Tageblatt, el nuevo Gobierno húngaro se ha apoderado, en efecto, de los papeles dejados por el conde Tizza. Se han encontrado especialmente documentos secretos relacionados con los sucesos que han conducido a la guerra.

Los documentos referentes a la cuestión de responsabilidades serán publicados. (Agencia Radio.)

Foch en el Cuartel general británico.

París, 18. El mariscal Foch almorzó el domingo en el Cuartel general británico.

Se celebró después una recepción, y el generalísimo de los ejércitos aliados fué muy felicitado. (Agencia Radio.)

La llegada de Hindenburg a Cassel.

Nauen, 18. Con ocasión del traslado del Gran Cuartel general alemán a Cassel, publica el Consejo de obreros y soldados en dicha ciudad la siguiente manifestación:

«Ciudadanos y soldados: Hoy llegará el mariscal von Hindenburg, con oficiales é individuos de tropa del Gran Cuartel general, para dirigir la desmovilización de nuestras tropas. Hindenburg pertenece al pueblo alemán y al ejército. Ha conducido su ejército a victorias brillantes, y no abandonó su pueblo en la hora grave. Nunca estuvo más cerca de nosotros que hoy en el cumplimiento grandioso del deber. Su persona se encuentra

bajo nuestra protección. Sabemos que el vecindario burgués y los soldados de Cassel le reciben con veneración y estimación, y que estará seguro contra toda molestia. El mariscal lleva armas, lo mismo que los oficiales y soldados del Gran Cuartel general que le acompañan.» (T. S. H.)

Detalles de una entrevista.

Londres, 18. El viernes por la tarde, el contraalmirante Hugo von Meurer con cuatro oficiales de su Estado Mayor, se encontró con el almirante Beatty a bordo del Queen Elisabeth.

Fueron llevados desde el Königsberg por el destroyer Oak, conocido en la marina por el destroyer de Beatty.

La entrevista celebrada entre el almirante Beatty y von Meurer tuvo lugar en el camarote de sir David Beatty.

Se sentó en el sitio preferente de la mesa, con una pequeña figura de león entre sus dedos, teniendo delante una fotografía de los cruceros de la flota de batalla, y detrás de él un retrato de Nelson.

La conferencia duró hasta las primeras horas de la madrugada del sábado.

Se reanudó después del medio día y duró hasta las seis de la tarde. (T. S. H.)

Entrevista de almirantes.

Londres, 18. El sábado celebraron una entrevista el almirante Meurer, consejero técnico de la República alemana, y el almirante Beatty.

En esta entrevista trataron de las cláusulas navales del armisticio. (Agencia Radio.)

LOS HORRORES DE LA DEPORTACION

Los campamentos de Holzminden y Vilna

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

He aquí el relato que nos hizo en Tourcoing madame Alphonse Vanzeveren. Sus términos esenciales los he transmitido ya por cable; pero se trata de cuestión tan importante que no se la debe abandonar a los errores posibles de la transmisión y del estilo cableográfico, sobre todo cuando las leyes de la guerra obligan al corresponsal a servirse de un idioma extraño. Acabábamos de visitar los talleres del Sr. Vanzeveren. A pesar de que las requisiciones alemanas paralizaron desde el principio de la guerra su industria de teñir lanas, primero porque faltó la lana, y segundo porque la incautación de todo el cobre privó a las máquinas de piezas indispensables para el trabajo, quedaba, sin embargo, maquinaria bastante para atestiguar la riqueza de su propietario.

—La señora desea recibir un minuto a estos señores antes de que se vayan—dijo al patrono uno de los antiguos y ancianos obreros de la fábrica que se ocupan en mantener en estado de limpieza lo que queda de la maquinaria.

Fujimos presentados en un salón lujoso a una dama elegante, cuyo hablar revelaba la exquisitez de una educación cuidada, y la dama nos dijo:

—Ya han visto ustedes lo que han hecho los alemanes con la fábrica de mi marido. Sepan también que yo he sido conducida a Alemania como rehén. El 31 de diciembre de 1917 se advirtió a 400 damas, escogidas entre las mejores familias de las regiones ocupadas de Francia, que al día siguiente íbamos a ser conducidas a Alemania, en represalias, se nos dijo, por la conducta del Gobierno francés con los alsacianoloreneses. Pero pasó el día siguiente y creíamos que la orden había sido cancelada, cuando el 11 de enero del año actual se nos ordenó presentarnos en la estación al día siguiente, a las seis de la mañana, con 50 kilos de equipaje por persona y víveres para tres días.

Los periodistas nos miramos los unos a los otros.

—¿Y no se les explicó nunca lo que quería el Gobierno alemán que se hiciera con los alsacianoloreneses?

—Ni lo sabemos ahora—exclamó madame Vanzeveren.

Uno de los nuestros, que se ha especializado en el estudio de la cuestión de Alsacia-Lorena, dijo que el Gobierno alemán pretendía que el Gobierno francés entregase al de Alemania a varios alsacianos expertos en minas de potasa, entre los cuales figura un tal Vogt, conocedor del emplazamiento exacto de numerosos yacimientos hasta ahora inexploables, que con grave enojo del Sindicato poderoso explotador de las potasas, parece que se han refugiado en territorio francés. Esta historia la doy por lo que valga.

La señora continuó diciendo:

—Entre los rehenes había una duquesa, una dama de setenta años de edad y una casada joven que daba su leche a una criatura de ocho meses. El viaje, que duró tres días, no fué muy incómodo para algunas de nosotras, porque se nos permitió viajar en de-

partamentos de segunda clase. Otras señoras, que tuvieron que pasar tres días con tres noches en duros asientos de madera, fueron menos afortunadas que yo.

«Al llegar a Holzminden, en Brunswick, se nos hizo andar a pie tres kilómetros sobre la nieve, é íbamos calzadas con zapatos ligeros que no ofrecían abrigo contra la humedad. El oficial que nos conducía caminaba despacio, como si se propusiera alargar todo lo posible los horrores de la caminata. Entonces me adelanté yo para pedirle que hiciera el favor de aligerar el paso. El oficial me gritó: «¡Detrás de mí!» Yo le contesté: «Detrás, no, sino a su lado», y me puse a su derecha.

«Fuimos alojadas en un campamento análogo a los que tenían aquí los alemanes para encerrar a prisioneros ingleses. Un barracón de madera, levantado en una tierra encharcada, dentro de una cerca de alambres erizados. En ese barracón hemos vivido durante seis meses. Comíamos, vivíamos, dormíamos y nos vestíamos y desnudábamos en la misma pieza, porque no había otra, y ya pueden ustedes imaginarse la inmensa repugnancia que sienten todas las mujeres honradas, pero principalmente las de cierta edad, en vestirse y desnudarse delante de otras.

«Durante los primeros meses se nos prohibió toda comunicación con nuestras familias. No se nos permitía otra correspondencia que tarjetas postales, en las que no se nos dejaba escribir de nuestra propia letra mas que el nombre y dirección del destinatario y nuestra propia firma. Las tarjetas decían todas ellas: «Sírvase tomar nota de mi nueva dirección, y le agradeceré que me envíe víveres.» Ni una palabra más. No se nos permitía ni explicar nuestra situación ni tampoco acompañar las palabras impresas con una frase de afecto. Pero tampoco se nos consentía enviar estas tarjetas a las familias de que acabábamos de ser separadas por la fuerza. Habíamos de enviarlas a las personas de la Francia no invadida, con las cuales se nos había privado de toda comunicación durante tres años y medio. Y figúrense ustedes nuestra angustia. ¿Cómo enviar una postal en que se pide secamente víveres a una persona con la que no se tiene relaciones desde hace tres años y medio?

«Lo que nos indujo a hacerlo fué la presión del hambre. Se nos daba por toda comida un trozo de pan moreno de dos dedos de grueso, dos tazas de un sustituto de café y dos platos de sopa de nabos al día, sin carne alguna, y durante seis semanas se nos suprimió el pan, en represalias, se nos dijo, del trato que daba el Gobierno francés a los alsacianoloreneses. Ya comprenderán, nos dijimos, pensando en los destinatarios, y algunas personas nos decidimos a firmar las postales. Y en efecto, a las pocas semanas empezamos a recibir de la Francia no invadida algunos paquetes, que contenían víveres. De ellos hemos vivido todo el tiempo. Y como muchas de las damas no tenían en la Francia no invadida personas a quienes pudieran dirigirse, vivían de los que las otras les daban, porque todos los paquetes eran repartidos por igual, haciendo solamente excepciones en favor de las más necesitadas por sus condiciones de salud.

«Durante todo el tiempo que pasamos en Holzminden no se nos dijo sino que no se nos pondría en libertad hasta el fin de la guerra. Hasta abril no empezamos a recibir noticias de nuestras familias. Varias veces se nos dijo que si queríamos que se nos mejorase el trato no teníamos mas que dirigirnos al Gobierno francés diciéndole que sufríamos, y que esperábamos que, para alivio de nuestros sufrimientos, accediera a lo que el Gobierno alemán le pedía respecto de los alsacianoloreneses. Pero unánimemente nos negamos a escribir esa carta. Preferimos que nuestros sufrimientos continuasen, a poner trabas al Gobierno de nuestra patria.

«No nos quejamos nunca. Les puedo asegurar que los alemanes no nos han visto llorar ni una sola vez. Después nos enteramos de que nuestra entereza era el asombro de nuestros carceleros, y de que los periódicos alemanes han hablado de las deportadas francesas diciendo que sólo deseaban que las mujeres de Alemania fuesen capaces de conducirse con tanta energía cuando les llegase la ocasión.

«Tampoco nos quejamos ni una sola vez. Nos pasábamos los días repasando nuestras ropas. Cuando el tiempo nos lo permitía dábamos vueltas junto al alambre erizado de la cerca en derredor de la barraca. En los últimos meses dejamos de recibir toda correspondencia. Y quizás el momento más terrible fué en julio, cuando se nos permitió avistarnos, al través de los alambres erizados, con los deportados varones que volvían de Vilna. Porque a muchos de ellos no era posible ni reconocerlos. Hombres vigorosos seis meses antes, volvían encorvados y arrastrándose pensativamente gracias al apoyo de dos bastones. Algunos de ellos tenían sus mujeres entre las deportadas de Holzminden. Y maridos y mujeres decían una misma cosa al besarse por entre los alambres: «Pero ¿eres tú?»

RAMIRO DE MAEZTU

(Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA EPIDEMIA EN SORIA

Ha sido la provincia de Soria, desgraciadamente, una de las más castigadas por la epidemia gripal.

Da idea exacta de ello la siguiente estadística que reproducimos de «El Porvenir Castellano»:

«En la capital de Soria fallecieron en el año 1917, en el mes de septiembre, 12 varones y 9 hembras, y en octubre 10 de los primeros y 14 de las segundas; ni un solo caso de fallecimiento fue debido a la gripe. En el año actual, y contrayendo los datos a los meses de septiembre y octubre, dice el Registro civil de fallecidos que en el primer mes hubo 20 defunciones, 7 de varones y 13 de hembras, muriendo 2 a causa de gripe; y en octubre se registraron 44 inscripciones de fallecidos, 6 sea 20 más que en el mismo mes del año anterior, con 14 casos de epidemia gripal; y como la capital de Soria tiene 7.779 habitantes de hecho, resulta una mortalidad de 5,66 por mil habitantes aproximadamente.

Veamos lo ocurrido en la provincia: Año 1917, mes de septiembre: total de defunciones, 287; de gripe, 3; mes de octubre: total de defunciones, 337; de gripe, 2. Año actual, mes de septiembre: total de fallecidos, 401, 6 sea 114 más que el año anterior, de ellos 34 casos de epidemia gripal.

Mes de octubre de 1918: total de fallecimientos, 1.451; es decir, 1.114 defunciones más que en el expresado mes del año 1917.

Fallecidos de gripe y sus complicaciones, tales como neumonía, bronquitis y broncopneumonía gripales, 787. Debemos advertir que en estos totales del mes de octubre no van incluidos los casos de muerte ocurridos en 17 Juzgados municipales, los cuales no han remitido los datos correspondientes.

Resumiendo: la mortalidad general de nuestra provincia en el mes de octubre de 1917 fué de 0,21 por 1.000 habitantes, y en octubre de 1918 ha sido de 9,11.»

Por fortuna, la epidemia tiende ya a desaparecer totalmente.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de noviembre de 1868.—Anoche se aseguraba que el Gobierno provisional había telegrafado al gobernador de Cádiz para que dejara inmediatamente en libertad al coronel Sr. Modet, que ha venido de Cuba bajo partida de registro, y que se ha manifestado a éste que el Gobierno desea su venida a Madrid con toda urgencia. Ayer era ya público que la arbitraria determinación adoptada por el capitán general de Cuba, no obedecía a otra causa que la que se refiere en las siguientes líneas de un periódico de la noche: «Es cierto el destierro del coronel Modet, porque en una junta que convocó el capitán general para el 21, y en la que no hizo más que aumentar el descontento del país, habló Modet de la necesidad de ofrecer a los cubanos que no serían defraudados las esperanzas que les había hecho concebir la revolución de España.»

(De La Correspondencia de España.)

EN LA LIGA REGIONALISTA

Conferencias de Cambó y Ventosa

Barcelona, 18.—Desde mucho antes de empezar las conferencias de los Sres. Ventosa y Cambó en la Liga Regionalista, el local estaba llenísimo.

Se esperaban con ansia las declaraciones de ambos, después del trascendental acto del sábado en favor de la autonomía y sus juicios sobre las opiniones sobre el mismo.

Al entrar en el local fueron recibidos con una ovación estruendosa. Ambos ocuparon la presidencia con los diputados, senadores, el presidente de la Diputación y el de la Mancomunidad, y otros conspicuos del partido.

Se levantó a hablar el Sr. Ventosa, y dijo que antes de ausentarse para Madrid había creído oportuno cambiar impresiones con sus amigos.

Refiriéndose a la transformación que ha de traer el término de la guerra, dijo que el caos actual era de carácter transitorio; que ocurre lo que siempre después de toda guerra, y que después de ésta la civilización volverá a asentarse sobre bases sólidas, pues esta ola de anarquismo sólo puede existir cuando las sociedades están faltas de ideales.

Nosotros—añadió—tenemos un ideal por el que venimos luchando hace años; estamos convencidos de que los hechos actuales han de traer forzosamente el triunfo de las nacionalidades, y entre éstas la nuestra, que tiene derecho a gobernarse por sí misma. La autonomía la tenemos que implantar, como dijo el Sr. Puig, sin desdén ni odios; no la podemos traer en otra forma para no despertar odios ni recelos.

No debemos desentendernos de España; queremos contribuir a la grandeza de Iberia, como pueblo libre y por su propia voluntad. Recomendó en el momento actual como necesaria la confianza y la disciplina, pues si no demostramos capacidad para intentar la autonomía, no tenemos derecho a pedirla.

Grandes aplausos coronaron su discurso. Se levantó inmediatamente Cambó, quien dijo que el secreto del éxito obtenido en el Gobierno es que los hombres de la Liga han trabajado siempre con buena fe.

Recordó que aseguró que la guerra traería a Cataluña la autonomía completa.

Añadió que con la entrada en el Gobierno

de los Sres. Ventosa y Rodés comenzó la liquidación de la oligarquía, y estas Cortes, a pesar de no ser perfectas, han impedido que continuara mandando esta oligarquía.

Recordó su discurso del Teatro del Bosque, y sus palabras respecto a las Delegaciones. Confirmó, como dijo en las Cortes, que no formaría parte de ningún Gobierno que no lleve en su programa la autonomía integral de Cataluña.

Añadió que ésta se halla muy cerca, después del acto realizado.

Habló del ambiente favorable que existe para la concesión de la autonomía, porque todo el mundo reconoce que para gobernarse un pueblo necesita condiciones que ya posee el catalán.

Dice que la obra de la Mancomunidad ha preparado esta labor en primer lugar y después los trabajos de Ventosa y Rodés en el Gobierno.

Habló a continuación de las resistencias con que han tenido que luchar estos ideales, resistencias que han sido vencidas ya. Todos miran sin recelo ahora las aspiraciones de Cataluña, porque toda España reconoce que aquellos ministros tenían razón, y su paso por el Gobierno ha demostrado que procuraban por igual el bien de todas las regiones de España.

Hace la afirmación de que todos los pueblos han de regir sus destinos, y eso es lo que vienen pidiendo.

Otro hecho que mejora el ambiente en favor de la autonomía es que todos queremos que el Estado español subsista engrandecido, pues hay problemas de todo género que Cataluña no podrá por sí sola y ha de resolver el Estado, de acuerdo con todos los pueblos que lo forman.

La autonomía que queremos nosotros es tal como se consigna en las bases de la Asamblea de parlamentarios.

Aseguró que con ella, la libertad de Cataluña queda más sólida que con la independencia que hoy pregonan algunos ilusos.

Lamentó que haya catalanes que quieran que Cataluña entre independiente en la Sociedad de las Naciones, sin entrar en la sociedad de los pueblos de España, que necesitan para su engrandecimiento.

Terminó diciendo que la autonomía la han de traer los parlamentarios, y dentro del menor número posible de semanas, porque cuanto más tarde en venir, más tardará España en quedar definitivamente libre de las dificultades que hoy existen.

Una salva de aplausos acogió el discurso de Cambó.

Al salir ambos oradores del local, fueron ovacionados.

A las ocho han salido en el expreso los Sres. Cambó y Ventosa.

Los andenes de la estación estaban llenos de gente, que tributó a ambos viajeros una cariñosa y entusiasta despedida.

EL ARMISTICIO

EN FERROL

Ferrol, 18.—En la Escuela Británica celebró una fiesta en honor de los niños y niñas ingleses para festejar la terminación de la guerra.

El local estaba adornado con profusión de flores y con banderas inglesas y españolas, entre las que resaltaba el retrato del Rey.

Los concurrentes fueron obsequiados con un lunch.

EN BARCELONA

Barcelona, 19.—Siguen celebrándose actos en conmemoración de la guerra y el triunfo de los aliados. De toda Cataluña se reciben noticias de haberse verificado banquetes, recepciones y manifestaciones públicas. Con tal motivo son varios los actos que se preparan para esta semana. Figura entre ellos un gran banquete, que se verificará el jueves, seguido de baile de gala, dispuesto por la Sociedad de Amigos de Francia en el hotel de Inglaterra, al que asistirán todos los cónsules de las naciones aliadas en Barcelona y algunos de los ministros residentes en Madrid.

Para el sábado se anuncia el gran banquete organizado por la Sociedad francesa de Inutilizados de la guerra, cuya presidencia honoraria ha aceptado el mariscal Joffre.

El mismo día se efectuará otro, organizado por la Fraternidad Republicana.

El domingo se verificará otro banquete, dispuesto por la Casa del Pueblo.

La Comisión de propaganda del Centro de dependientes de Comercio ha tomado la iniciativa y dirección de los preparativos del anunciado banquete en honor de Serbia y Bélgica.

Los establecimientos públicos y muchas casas particulares, aprovechando lo espléndido del día, lucen hoy también colgaduras, como en los días anteriores.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Conflictos obreros.

Barcelona, 19.—El Sindicato de constructores de coches y carrocerías para automóviles ha acordado presentar a los patronos unas bases pidiendo la regularización del trabajo, estableciendo en ellas la jornada máxima de ocho horas, el jornal mínimo de seis pesetas para los oficiales, una peseta más para los que ahora ya tienen seis, dos pesetas para los aprendices, abolición de las horas extraordinarias, supresión de las fiestas entre semana y reconocimiento del Sindicato.

Los constructores de carros han acordado ingresar en el Sindicato único del ramo de maderas y continuar la huelga hasta que to-

dos los patronos hayan firmado las bases que hace tiempo presentaron.

Se ha solucionado el conflicto que el Sindicato de constructores de coches y automóviles tenía contra la Compañía denominada Turull. Se ha conseguido que se acepte la abolición del trabajo a destajo. En su vista, se ha levantado el boicot impuesto a la Compañía, por haber abonado los jornales devengados por los huelguistas.

Los conductores de automóviles se han reunido, acordando en principio la huelga en varias casas de automóviles que no han aceptado las bases que se les propusieron días atrás, y extender la huelga a todas las demás casas que no las acepten.

De Mataró comunican que ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto en los astilleros del Ter, habiendo reanudado los obreros el trabajo. Ha terminado mediante el reconocimiento de la Sociedad constituida por los obreros, readmisión por el patrono de los despedidos y pago de parte de los jornales.

En Manresa se ha solucionado la huelga de los operarios de la fábrica de calzado de los Sres. Cortés, aumentando en tres pesetas por semana los salarios.

ANDALUCIA

Las inundaciones en Málaga.

Málaga, 18.—En el palacio episcopal se reunirán mañana todas las autoridades locales para arbitrar recursos para remediar la terrible miseria de los barrios inundados.

Hoy ha hecho un tiempo espléndido. Un centenar de obreros está ocupado en desahogar los sitios inundados.

Mañana se reunirán los tenientes de alcalde para hacer una estadística de los mayores damnificados.

El administrador de Correos ha organizado un servicio de transporte, para traer la correspondencia que estaba detenida desde el día 15 en estaciones anteriores a Málaga.

Riña en el pueblo de Jator.—Un hijo mata involuntariamente a su madre.

Granada, 18.—En el pueblo de Jator difiere Antonio Serrato Fernández, de veintidós años, y Juan Arrabal.

En lo más encarnizado de la lucha y cuando Antonio disparaba un revólver sobre su adversario, se interpuso su madre, Concepción Fernández, con tan fatal oportunidad, que la desventurada mujer recibió el tiro a quemarropa, quedando muerta en el acto.

El desgraciado hijo se entregó desconsolado a la Guardia Civil.

Otra riña en otro pueblo, también con fatales consecuencias.

En el pueblo de Atarilla riñeron en el ventorrillo del Pelao, Manuel Eilas y Antonio Delgado.

Este último hirió al otro con una navaja en el cuello.

Entonces Manuel, contentándose con un pañuelo la sangre de su herida, se fué a su casa, y arrojándose de una pistola, volvió al ventorrillo, donde todavía estaba Antonio, al que mató de un tiro, viniendo en seguida a Granada y presentándose voluntariamente en la cárcel.

ARAGON

Obrero muerto.

Teruel, 19.—Comunican de Castellote que en la mina de carbón «Raquel» desprendióse un bloque de mineral, aplastando al obrero Juan Antonio Blasco, matándolo.

Un desesperado.

En Alpeuz ha muerto por asfixia Antonio Pérez, enfermo de gripe.

La versión del vecindario es que le causó la muerte la desesperación de ver gravemente enfermos a su mujer y a su único hijo, y creer que se morirían.

Fiesta de la Paz.

Zaragoza, 18.—Para conmemorar la paz se ha celebrado en el teatro Parisiana una función extraordinaria.

La compañía Plana interpretó *La aventura del coche*, y se leyeron trabajos literarios del notable periodista D. Juan José Lorente y del poeta D. Alberto Casañal, que fueron premiados con grandes aplausos.

Se enviaron telegramas a Foch y Poincaré.

CASTILLA LA VIEJA

Los panaderos.

Valladolid, 18.—Desde anoche huelgan los panaderos, pidiendo aumento de jornal y supresión del trabajo de noche.

No falta pan porque han trabajado en casi todas las tahonas los dueños y sus familias. Además se han recibido grandes cantidades de pan de Segovia.

En una fábrica denominada La Constancia hizo explosión el motor.

El dueño cree que se trata de un acto de sabotaje de los huelguistas.

Estos lo atribuyen a impericia.

El alcalde trabaja para solucionar el conflicto.

Acuerdos de la Junta de Caridad.—La Cruz de Beneficencia para un médico.

Palencia, 18.—La Junta central de Caridad, constituida con motivo de la gripe, celebró una sesión en el palacio episcopal, acordando suspender los socorros que venían haciendo a los pobres de la capital.

Por los servicios heroicos prestados durante la gripe, el vecindario solicitó la concesión de la Cruz de Beneficencia para el médico de Saldaña, D. Mariano Magilde Carrera.

CATALUNA

Los federalistas.

Barcelona, 19.—El Comité republicano demócrata federal de Barcelona adicto al Consejo regional de Cataluña se ha reunido para tratar de su actitud ante la política republicana de actualidad.

Por unanimidad se acordó haber visto con

gusto la actitud adoptada por el Consejo nacional federalista, negándose a toda fusión con los partidos republicanos, no reconociendo por tanto el titulado Directorio de las fuerzas republicanas, por estimar que le falta autoridad y que pretende imponerles un poder personal.

«La Lucha» y los regionalistas.

El periódico «La Lucha», órgano de Marcelino Domingo, declara que los regionalistas están incapacitados para pedir la autonomía de Cataluña, porque sus ministros, que para serlo traicionaron al país, dijeron al poseerarse del cargo que el problema de Cataluña no tenía nada de urgente y debía aplazarse.

Contra Maciá.

Entre los jaimistas reina gran excitación contra el diputado Sr. Maciá por sus estridencias.

En una reunión celebrada en el Centro del partido se juzgó duramente el discurso pronunciado por Maciá el domingo, por entender que sus afirmaciones perjudican a la causa de Cataluña, proporcionando a los centralistas un arma con que combatir la autonomía.

Los tradicionalistas están dispuestos, dicen, a defender la autonomía con más tesón que nadie, pero no a consentir que se atente contra la unidad de España.

Traslado comentado.

El cañonero «Don Alvaro de Bazán», que estaba en el muelle de Morrot, anclado junto a los buques alemanes surtos en nuestro puerto, fué trasladado ayer mañana a otro muelle.

Por la tarde se revocó el orden, volviendo el cañonero a su primer fondeadero.

El hecho ha sido comentadísimo entre la gente del mar.

Buques de guerra.

En el puerto se asegura que en breve deben llegar a éste el crucero «Cataluña» y el «Princesa de Asturias».

Compañía de Navegación aérea.

Ha quedado constituida, según noticias, una Empresa denominada Compañía Española de Navegación Aérea, de la que hace tiempo se venía hablando.

La Empresa se propone establecer en España los transportes aéreos, así de mercancías como de pasajeros.

Se ha constituido con un capital inicial de tres millones de pesetas.

Forman parte del Consejo personalidades de Barcelona y Madrid.

Llegada del obispo.

Esta mañana ha llegado, procedente de Valencia, el obispo de la diócesis.

La salud pública.

Barcelona, 19.—Ha quedado totalmente restablecido el estado sanitario en esta capital. Los datos recibidos en la Inspección de Sanidad de la provincia acusan un número de defunciones bastante inferior a la mortalidad normal en esta época del año.

Suscripción pública.

La suscripción iniciada por la Sociedad Económica de Amigos del País asciende a 95.000 duros. El número de familias que diariamente son socorridas es crecidísimo. La Asociación trata de desempeñar en las casas de préstamos las máquinas de coser y otros útiles de trabajo, así como mantas y ropas de abrigo, para aliviar la miseria entre las clases menesterosas.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

GALICIA

La escuadra.

Ferrol, 19.—Rumorábase que la escuadra zarpará urgentemente con rumbo a Barcelona. Actualmente se halla maniobrando en las rías bajas, desde donde vendrá a repostarse de carbón.

El «UC 48».

Acompañado por el marino español Teodoro Leste, salió hoy, con dirección a Alcalá de Henares, el segundo comandante del submarino alemán UC-48.

Encargósele nuevamente del sumergible aquí internado los marinos españoles, desembarcando las tripulaciones españolas.

La Asamblea galleguista pide la autonomía integral de la región.

Lugo, 18.—Han terminado las sesiones de la Asamblea galleguista.

Acordó dirigir un telegrama al jefe del Gobierno, solicitando la concesión de la autonomía integral para Galicia.

Se dirigió un ruego a todos los Municipios de la región para que, a su vez, hagan análoga petición.

Mañana se darán a conocer las conclusiones aprobadas por la Asamblea, que tendrán verdadera importancia.

Los congresistas de la provincia de Lugo comenzarán a regresar a sus pueblos.

Los demás saldrán mañana, y se les hará una afectuosa despedida.

MURCIA

Los republicanos.

Murcia, 18.—En la Casa del Pueblo se ha constituido la Juventud radical.

El próximo domingo se celebrará una Asamblea de todos los partidos republicanos, y se acordará en ella denominarse en lo sucesivo el partido único, partido radical.

Una institución benéfica.

Cartagena, 18.—En la Cámara de Comercio se han reunido las autoridades civiles y militares, entidades oficiales y Corporaciones.

El presidente, D. Juan Gómez Quilez, dió cuenta del proyecto de Estatutos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para establecer una caja que realizará operaciones de

AVISOS UTILES

VIENA SOL

Preparación de selectos y variados fiambres por procedimientos mecánicos ultramodernos.

Pan de lujo, Parísien, gluten y Catalán marca SOL.

Chocolate y café torrefacto MARTEIN.

Pastas para té, confitería y repostería.

Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante saloncito para degustación de sus exquisitos productos.

FABRICAS: C. Recoletos, 4, San Marcos, 26, y San Bartolomé, 25.—Sucursales, Serrano, 54, Goya, 29, Postas, 4, y Génova, 2.

CON el título de Divulgación científica ha escrito el doctor Benítez, de Málaga, un folleto sobre las enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones, cuyo trabajo resulta interesantísimo a los cardíacos, catarrás, asmáticos, enfisematosos y afectos de tuberculosis pulmonar.

El folleto envíase gratis a los enfermos de estas afecciones que lo piden al doctor Benítez, Cisner, 16, Málaga.

préstamo a empleados con garantía del sueldo, tanto civiles como militares.

VALENCIA

Se afianza el buen tiempo.—Tranvías y trenes.

El vapor «Antonio Lázaro».

Valencia, 18.—Parece afanzarse el buen tiempo, aunque sigue nublado.

El servicio de tranvías se normaliza. La brigada de bomberos continúa aún en sus faenas de desagüe en algunas casas de los suburbios.

Los trenes han sufrido retraso a causa de algunos desprendimientos de tierra cerca de la estación.

El vapor «Antonio Lázaro», que había suspendido ayer su salida para Barcelona, zarpó hoy, llevando a los naufragos supervivientes del laúd *Angela*, quienes prestaron declaración en la Comandancia de Marina.

En Alceira hay más tranquilidad, con motivo de haber descendido considerablemente el nivel de las aguas del río Júcar.

Conflicto obrero.

La Sociedad de ebauistas y otras de oficios similares han conferenciado con la Junta de Defensa de los obreros para ver el modo de solucionar el conflicto de la huelga.

Una conferencia.

Valencia de Alcántara, 18.—Ha dado en el Círculo recreativo una conferencia muy interesante el poeta extremeño D. Juan Luis Cordero, con el tema «Extremadura ante el actual momento histórico».

Dijo cosas admirables, pintando el momento actual, y demostró que la redención del pueblo es labor de inteligencia.

VASCONGADAS

Ambiente de intranquilidad.

Bilbao, 18.—Reina ambiente de intranquilidad por las noticias que se propagan referentes a la situación política y a los anuncios de huelga general en Asturias, precursora de la que se declarará en las demás caudales industriales.

A decir verdad, aquí nada deja presumir que haya de plantearse la huelga.

Sin embargo, esas noticias han influido en la Bolsa, habiendo bajado todos los valores.

Exacciones locales.

Hoy, a las doce de la tarde, se ha reunido la Diputación para estudiar el Informe emitido por el Ayuntamiento sobre el proyecto de exacciones locales.

Parece que entre los diputados predomina el criterio de reducir los impuestos que se aplican a los vinos, concediendo autorización para que el Ayuntamiento cobre el 5 por rod de impuestos y contribuciones industriales.

Panadero robado.

Al panadero D. Juan Gardoqui le han sido robadas 8.000 pesetas.

El autor del robo ha sido un repartidor de la casa, que no ha sido habido.

Los celos.

En el pueblo de Valmaseda, un sujeto llamado Felipe Ubieta, sospechando que su mujer le engañaba, la agredió con unas tijeras. Acudió la suegra a la defensa de su hija, también la acometió el celoso.

Ambas mujeres resultaron con heridas graves.

Nacionalista ante el Juzgado.

Hoy ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo de ideas nacionalistas, llamado José Belausteguigoitia, que ayer, en Miravalles, durante una fiesta que allí se celebraba, dió un grito de «Viva Euzkadi independiente!», y se insolentó con el capitán Usquidiente, y se insolentó con el capitán Usquidiente, y se insolentó con el capitán Usquidiente, y se insolentó con el capitán Usquidiente.

Créese que el Juzgado está dispuesto a proceder con rigor.

Una Comisión de diputados sale para Vitoria.

Bilbao, 18.—Mañana saldrá para Vitoria una Comisión de diputados, donde se reunirá con otra de guipuzcoanos, para tratar el asunto de la autonomía a las provincias Vascongadas.

Los diputados opinan que la obtendrán si se la conceden a Cataluña, y entienden que más derechos que esta región tienen sus provincias.

Las Comisiones de las Diputaciones guipuzcoanas.

Vitoria, 18.—Para tratar la cuestión de la autonomía de las Provincias Vascongadas, se reunieron esta tarde en el palacio de la Diputación, las Comisiones de las Diputaciones guipuzcoanas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Más gratas perspectivas

Si durante la guerra fué misión principal de los Gobiernos españoles velar por que nuestra vida económica no se interrumpiera, manteniendo libres en lo posible nuestras relaciones de comercio exterior, en estos momentos es misión también principalísima del Gobierno velar por asegurar el abaratamiento de las subsistencias, que, alcanzando precios tan elevados, hacen imposible la vida.

Terminada por fortuna la guerra submarina, ya hay toda clase de facilidades para importar del Extranjero carbón, harinas, cuantos artículos de primera necesidad hagan falta para el consumo interior de España. No hay razón alguna para que productos nacionales como el azúcar, el arroz, el aceite, las patatas, los huevos y la leche, para no enumerar otros muchos más, se coticen en nuestro mercado á precios tan altos.

Por lo que respecta á la capital del reino, son muy exactas las siguientes observaciones de «El Imparcial»:

«Madrid es la excepción. Todas las clases sociales sufren, y especialmente las clases populares y media, desde hace cuatro años la carestía creciente de las subsistencias.

De ello no fué la guerra y las anomalías por la guerra impuesta, la causa única.

En Madrid sufre el vecindario, de una parte, las acometidas intolerables de los especuladores y de los detallistas, atentos sólo á su lucro, y de otra parte, la pasividad de las autoridades, lo mismo las de carácter popular que las superiores.

Madrid ha sido víctima, y sigue siéndolo, de la codicia organizada de los unos y de la inercia, cuando no de la ineptitud, de quien debe poner límite y freno á esas ansias desahogadas de lucro.

Madrid ha sufrido y sufre la mala calidad de las harinas con que el pan se elabora, su falta de cocción, las mermas en su peso, su precio excesivo é injustificado.

Madrid tolera y tolera, aunque es muy problemático que continúe tolerando, que las patatas, las carnes, el arroz, los artículos todos de primera necesidad no tengan otro precio que el fijado por los especuladores, siempre consentido por las autoridades débiles, pasivas ó desahogadas.

Madrid ha pagado el carbón más caro que en parte alguna y ha vivido en la angustia por carecer de combustible para sus industrias y aun para los usos domésticos.

Madrid estuvo durante el invierno anterior sin alumbrado público más tiempo que ninguna otra población española. Y este invierno sucederá lo mismo.»

Ahora no hay disculpa que invocar, y lo que se necesita es que el Gobierno y sus autoridades procedan con energía para imponer á todo trance el abaratamiento de las subsistencias.

El país espera que mejoren pronto sus condiciones de vida, ya que han sido duros los cuatro años de sacrificios que impuso la guerra, felizmente ya terminada.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 20 de noviembre de 1918.

Santos del día. — Santos Félix de Valois, Benigno, obispo; Simplicio, Silvestre, obispo; y Gregorio, confesores; Edmundo, Rey; Dato, obispo; Octavio, Eustaquio, Dionisio, Agapito y Cayo, mártires, y Santa Marcella, virgen, benedictina.

La misa y oficio son de San Félix de Valois, con rito doble y color blanco.

Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias Descalzas (Lope de Vega); á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, solemne función á San Félix de Valois, en la que hará el patrocino del santo el Rvdo. P. Lorenzo de la Concepción; por la tarde, á las cuatro, maitines, y á las cinco, estación, rosario, trisagio, preces y procesión de reserva.

En la parroquia de Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Fuencisla, á las cinco y media, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de San Ginés, en la bóveda, al anochecer, los ejercicios espirituales, predicando D. Donatillo Fernández.

En el santuario del Perpetuo Socorro, rezo mensual; por la mañana, á las diez, y por la tarde, á las cuatro, meditación y pláticas por el P. Gil.

Ejercicios del mes de Animas.

En San Sebastián á las cinco y media, y predica el Sr. Sioniz.

En San Ildefonso á las cinco y media, predicando D. Francisco Terrero.

En Santa María de la Almudena á las cinco y media, y predica D. Mariano Castellanos.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles á las cinco.

En San Martín á las cinco y media, y predica el Sr. P. Manila.

En Santa Cruz á las seis, y predica D. Mariano Benedito.

En Santa María Magdalena, á las seis, predicando el Sr. Estrella.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento á las cinco y media, predicando D. Balbino Pérez.

En el Cristo de la Salud á las seis, predicando el Sr. Suárez Faura.

En Santa Catalina de Sena á las cinco y media.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja á las seis, y predica el Sr. Castro.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Con-

solación á las cinco y media, predicando el P. Teodoro Rodríguez.

En el Carmen, en el Salvador y San Luis Gonzaga á las seis.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y en San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. Turis, San Hermenegildo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de noviembre de 1868. — Anoche se puso por primera vez en escena, en el teatro de la Zarzuela, la caricatura nueva en tres actos, del Sr. Zúñel, titulada *Oprimir no se gobierna*. La obra fué muy aplaudida, distinguiéndose en su ejecución el Sr. Mario y la señora Fenoquier, que caracterizaron admirablemente sus papeles, el uno en el tipo de González Brabo, y la otra en el de Doña Isabel de Borbón.

El autor fué llamado á la escena. (De *La Correspondencia de España*.)

Medicina y médicos

El doctor Arquellada en la Sociedad de Pediatría.

Esta Sociedad celebró ayer tarde su solemne sesión inaugural.

Declarada abierta la sesión por su presidente, Sr. Tolosa Latour, el secretario general de la Sociedad, Sr. García del Diestro, leyó una concisa Memoria, donde detalla, no sólo los trabajos científicos realizados en el pasado curso por esta Sociedad, sino también las conferencias dadas por la misma para las madres, conferencias que un año después de empezarse en Madrid fueron iniciadas en Londres por la Sociedad de Protección á la Infancia.

A continuación el doctor Arquellada, hábil cirujano del hospital del Niño Jesús, dió lectura de un trabajo titulado «Calculosis vesical en la infancia», trabajo que se basa en cerca de cien cálculos operados en el hospital del Niño Jesús, y cuya colección se conserva en el Museo de Anatomía patológica de dicho establecimiento benéfico, y analizó, poniendo un cuadro estadístico para cada capítulo, el peso, volumen, composición y geografía médica, para después estudiar la etiología y la patogenia que deduce de los trabajos de observación hechos en el Laboratorio, para después estudiar los síntomas que produce la enfermedad, para llegar á deducir que el más exacto medio de diagnóstico lo da la radiografía.

En el capítulo de tratamiento cita gran número de trabajos de cirujanos españoles, siendo partidario de la talla hipogástrica como mejor método operatorio.

Calurosos aplausos premiaron la meritisima labor del doctor Arquellada, labor que, honrándole á él, honra también al distinguido Cuerpo médico del hospital del Niño Jesús.

El Sr. Tolosa Latour, como presidente de esta Sociedad, elogió el interesante tema desarrollado por el doctor Arquellada, y tributo frases de elogio al Sr. Carracido, que asistió á la sesión representando á la Universidad, al que propuso para socio honorario de la Congregación.

El Sr. Carracido, agradeciendo las palabras del Sr. Tolosa Latour, puso á disposición de la Sociedad de Pediatría de Madrid toda su influencia, á fin de que los loables esfuerzos que realiza tengan el debido éxito que todos deseamos.

El doctor Arias Carvajal.

Ya está en Madrid el doctor Arias Carvajal de regreso de su viaje á Laredo, uno de los pueblos más castigados por la última epidemia de la provincia de Santander.

Se registraron en dicho punto más de 3.000 casos.

El día que llegó allí acababa de morir el médico titular.

Los servicios meritisimos allí prestados por el doctor Arias han sido ya hechos públicos en la Prensa santanderina, y por ellos merece muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra muy sincera.

Colegio de Huérfanos de Médicos.

La Junta de Patronato del Colegio de Huérfanos de Médicos ha celebrado su junta reglamentaria.

Se dió cuenta del estado de las obras y adquisición de manaje.

El doctor Cortezo, como presidente, dió cuenta del estado de prosperidad de esta Fundación, que será inaugurada muy en breve.

Las obras de acomodación y seguridad del edificio ya están pagadas, á pesar de su elevado coste.

Hizo notar la cooperación prestada por el arquitecto Sr. Rogi, y la Junta le concedió un voto de gracias.

Después el tesoro dió cuenta del estado de fondos, y se acordó autorizar á la Junta de señoras para la adquisición y confección de ropas de casa, vestidos, uniformes, etc.

El secretario se ha dirigido ya á los Colegios provinciales, solicitando de ellos la remisión de la documentación de los aspirantes á ingreso de cada provincia.

Homenaje al doctor Salazar.

Numerosos médicos, entre los que figuran las mayores autoridades científicas, han acordado celebrar un acto en honor del doctor D. Manuel Martín Salazar para desagrararlo de las injustas imputaciones que se le han hecho por determinadas enfermedades durante el desarrollo de la última epidemia.

El acto tendrá lugar á fin del mes actual.

X. X.

JEBA Pastillas anticidas Jebea. Al-

colicia. Infalible para la curación del estómago é intestinos.

Venta droguerías y farmacias.

UN HOMENAJE

En honor de «Fabián Vidal»,

Como ya anunciamos, el banquete en honor de nuestro querido compañero Fabián Vidal será servido en el Palace Hotel el domingo 24 del actual, á la una de la tarde.

Las tarjetas para asistir al banquete pueden ser adquiridas desde hoy, al precio de quince pesetas, en los siguientes sitios:

Librería de Fé, Puerta del Sol, 15.

Librería de Beltrán, Príncipe, 16.

Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

Ateneo de Madrid, calle del Prado.

Círculo de Bellas Artes.

Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Repetimos la impresión de que el banquete dará lugar á que se congrege una gran cantidad de personas ávidas de testimoniar su admiración al gran periodista, que de modo tan admirable juzgó en estas columnas, día por día, los acontecimientos de la guerra mundial, ya felizmente acabada.

Políticos, periodistas, escritores, artistas españoles en abundancia, personas de otras clases sociales que han seguido con interés grandísimo la labor de nuestro compañero, y nutridísimas representaciones de las colonias de los países aliados, contribuirán con su asistencia á que el acto del domingo sea digno coronamiento de la labor imponderable de Fabián Vidal.

Hemos recibido numerosas cartas de lectores de LA CORRESPONDENCIA que nos preguntan si pueden asistir al banquete en honor de Fabián Vidal.

En la imposibilidad de contestar individualmente á todos, tenemos mucho gusto en participarle desde estas columnas que desde luego pueden asistir al acto cuantos lo deseen.

Con ello nos consideraremos muy honrados y ellos tendrán ocasión, como desean, de expresar á nuestro querido compañero la admiración que por él sienten.

EL MITIN DE AYER

Por el orden social

En el teatro de la Comedia se celebró ayer tarde el mitin organizado en defensa del principio de autoridad y del orden social, según rezaba la convocatoria.

La entrada fué por invitación, y asistió considerable público, hasta el punto de llenarse por completo el teatro, que fué cerrado cuando se hubieron ocupado todas las localidades. En la calle quedó mucho público.

Presidió el duque del Infantado, á cuyos lados tomaron asiento los oradores.

En el escenario y en diversas localidades se veía á algunos diputados y personalidades, como los señores marqueses de la Frontera y de Valderrey, Burgos y Mazo, conde de los Andes, Allende, Ortuño, García Molinas, condes del Cedillo y de Casal, Aznar, etc.

Al empezar el acto sonó una salva de aplausos y se dieron vivas al Rey y á la Monarquía española.

En aquel momento, un espectador lanzó un viva á la República, y fué expulsado del local.

El Sr. Requejo, representante del partido integrista, manifestó que la organización obrera católica era una garantía de orden contra los aires de tempestad que vienen de Europa y una defensa contra el bolchevismo.

Elogió el sindicalismo agrario, entidad robusta, pese á la indiferencia de los Gobiernos. Excitó á la unión de las derechas.

El Sr. Alvarez Arranz manifestó que había venido para afianzar la unión de los elementos de orden, en defensa de la paz pública.

Dijo que los contratistas de la tranquilidad pública han celebrado recientemente otros contratos ilícitos al servicio de las izquierdas.

Añadió que el problema que se ventila no es de derechas ni de izquierdas; es el del orden contra la anarquía.

Manifiesta que las izquierdas revolucionarias carecen de programa, porque el cambio de régimen no puede decirse que es un programa.

Elogió á los antiguos republicanos españoles, y dijo que los actuales alternan sus faenas con las visitas á los ministerios.

«España, que se ha salvado de la guerra, debe conservar el orden para recoger los frutos de la paz.»

Terminó manifestando que la obra de los revolucionarios está en el descarrilamiento de Bilbao, asesinato de Canalejas, sucesos de Cullera y de 1909, y alude á la dilapidación del tesoro de la República.

El orador fué muy aplaudido.

El Sr. Rodríguez de Viguera, diputado conservador, dijo que la Monarquía no ha sido nunca obstáculo para la paz, y que venía al mitin no como político, sino como español.

Creo que no es oportuna la frase de que no es la hora de las izquierdas, pues las derechas serán un freno.

Manifiesta que las revoluciones de los pueblos vencidos son fenómenos lógicos, que se hubieran producido en las naciones aliadas, de haber perdido la guerra.

España no se encuentra en ese caso. Manifiesta que el derecho del veto lo tienen todas las Monarquías del Mundo.

Terminó diciendo que la mayor impotencia

de los republicanos se demuestra en el interés con que buscan la ayuda del Ejército.

El Sr. Goicoechea dijo que España es monárquica y lo ha sido siempre. La Monarquía española representa la unidad frente á la diversidad regional y á la división de los partidos.

La Monarquía estuvo siempre con el pueblo en los momentos de desmayo y en los de prosperidad, como en el descubrimiento de América.

Dijo que la disciplina social salvó á Francia cuando el Gobierno se retiró á Burdeos.

Manifiesta que los republicanos se proclaman amantes del orden; pero el verdadero amor al orden se manifiesta, como en el juicio de Salomón, cuando está en peligro.

Hace notar cómo en el manifiesto republicano no se toca el problema religioso.

Dice que la paz se ha de comprar con la moneda del sacrificio, convirtiendo el microbio del desorden en vacuna preventiva. (Aplausos.)

Terminó expresando su confianza en España, que no ha tenido otro defecto que el de desconocerse.

El Sr. Pradera, diputado jaimista, dijo que todo el actual malestar es miedo. (Aplausos.) Sólo el miedo puede producir espontáneamente la anarquía.

Defiende los principios de religión, familia, propiedad privada, colectiva é individual—en la cual cabe la evolución—, patria y Estado.

Manifiesta que los carlistas han antepuesto siempre el interés de la patria al de sus ideales.

Dijo que la patria es un edificio de todos, que empieza á cuartearse y que entre todos se debe salvar. (Aplausos.)

Hizo el resumen del acto el marqués de Santillana, el cual dijo que en el ideal defendido en el mitin está toda España y el Ejército. (Vivas al Ejército.)

Explicó por qué no había invitado á los partidos liberales, por el temor de desunirlos.

Hizo un caluroso elogio de S. M. el Rey por su proceder humanitario durante la guerra, y censuró la actitud del Sr. Alba, que hizo derrumbarse el Gobierno nacional.

Dice que el programa de este Gobierno es un toro que se brinda al sol.

Terminó abogando por la unión de las derechas, cuya desunión fué la causa del triunfo de la República en Portugal.

Recomendó al público que se disolviese con orden.

En la calle.

Los concurrentes al mitin salieron ordenadamente y en silencio.

En los alrededores del teatro se habla congregado mucho público.

No hubo incidente alguno.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

El general Berenguer y los periodistas

Esta mañana recibió el ministro de la Guerra, general Berenguer, á los periodistas que hacen información en agua el ministerio.

Estos le felicitaron por su nombramiento.

El ministro, en sentidas frases, dijo que le habían traído á un puesto en el que él no pensó. Que sólo confiaba en el apoyo de sus compañeros y en el de la Prensa, que solicitaba de los presentes.

El ministro se ofreció igualmente que lo hizo cuando fué subsecretario, y dijo que también lo hacía como compañero, recordando su labor de periodista en el «Memorial de Caballerías».

En nombre de los periodistas, el Sr. Cabrera dió las gracias al general Berenguer por sus atenciones para con la Prensa, é hizo presente los méritos que adornan á tan prestigioso general, así como las esperanzas que todos cifraban en su fructífera labor en pro del Ejército y de la Patria.

Preguntado referente á la situación actual, dijo que no ocurría novedad digna de mayor mención, y que el Gobierno estaba bien prevenido.

Fueron los periodistas obsequiados con un espléndido lunch, y con charla amena se deslizó el momento, en el que el general Berenguer hizo gala de su amabilidad.

SANTA CECILIA

En la mañana del 22 del actual, á las once, se cantarán en la cripta parroquial de la Almudena, durante la misa rezada, varias obras musicales por las discípulas del eminente maestro D. Ignacio Tabuyo, para celebrar la fiesta de Santa Cecilia, Patrona del arte músico.

Tomará parte en este acto la excelente ancianada señora de Zaldo, que cantará un «Ave María» de Odon, acompañada por el Sr. Gaviola, maestro de órgano del Conservatorio.

También cantarán en lucido coro las señoritas Revenga, Zaldo, San Miguel, Paz, Fernández, Frágola, Luque, Font, Brugada, Tabuyo, Vizcaino, Sobrino, Aurelio, Ramírez, Romillo, Alvarez, Iñarra, Bellido, Nueva y Alfaro un hermoso himno dedicado á Santa Cecilia por el director del Conservatorio, señor Bragón, con letra del ilustrado párroco Sr. Sedeño de Oro, habiéndose encargado de las estrofas las Sras. Revenga y Largazabal.

También se cantará un «Benedictus» á tres voces y órgano, expresamente compuesto por el Sr. Tabuyo para dicho día.

EA CASA L. COUCEIRO DE

CONFECCIONES PARA SEÑORA

ha inaugurado sus salones con modelos de los mejores modistos de París, Príncipe, 1, ent.

EN EL PALACE HOTEL

Fiesta de la Paz

Hermoso aspecto presentaba á las seis de la tarde el gran salón de la *brasserie* del Palace Hotel, vistosamente decorado con banderas de las naciones aliadas y de España, plantas y flores, todo combinado con gusto, mediante la dirección de la Comisión formada por los Sres. Inurria, Villegas, Hernández Briz y Verdugo.

Con igual gusto había sido adornado el escenario, cuyo fondo estaba cerrado con lienzos de los colores nacionales, y en el centro de la embocadura, á modo de presidencia del acto, aparecía un magnífico busto en barro, del Presidente de los Estados Unidos.

Al pie de la figura de Wilson se leía la palabra Paz.

Este busto era obra del notable escultor Mateo Inurria.

El gran número de mesas dispuestas para servir el lunch, fueron ocupadas por distinguidas damas, bellas señoritas con personas del sexo masculino de sus familias, alternando franceses, belgas, ingleses, italianos, americanos y de otros países á éstos asociados, con no pocos españoles. Se calcula que excedía de dos mil el número de concurrentes.

Figuraban entre éstos, el embajador de Italia, el de Inglaterra, el ministro plenipotenciario de Cuba y el encargado de Negocios de Francia.

Citar nombres ante tan gran concurrencia no es posible. Baste decir que había una brillante representación de la intelectualidad española, escritores, artistas, catedráticos, periodistas.

El Sr. Urgoiti, que fué saludado con aplausos, en nombre de la entidad organizadora, *Prensa Gráfica*, dió las gracias á los que con su presencia acudieron á celebrar la Fiesta de la Paz, realizando el acto, y anunció que D. José Ortega Gasset, haciendo un esfuerzo, había abandonado el lecho, en el que el estar enfermo le retenía, para dirigir la palabra á los concurrentes.

Después leyó unas cuartillas del inimitable Mariano de Cavia, en las que, con el ingenio y la casticidad que le son peculiares, aludió á la actuación de España, saluda á los países vencedores y se congratula de la paz de gloria y de justicia.

Se presentó el Sr. Ortega Gasset, y después de manifestar que deseaba no quedase la fiesta sin que se escuchase alguna vez, por lo que había hecho el sacrificio de levantarse del lecho, comienza por felicitarlos de esta fiesta de otoño, que no es fiesta de vendimia de copias, sino de vendimia seria, de vendimia de paz.

Parece que España estuvo ausente de los dolores de la guerra; ahora, en momentos de júbilo y de perdón, España se adelanta á festejar la terminación de los dolores ajenos. Pero cree existe el derecho de decir que España no fué ajena á los dolores de la guerra, y lo reconocerá la Historia.

Con frases de exquisita galanura refleja el bien que á España, como á todo el Mundo, traerá esta guerra, en la que el final ha sido el triunfo del espíritu.

Canta las glorias de Francia, patria de la libertad y maestra de la vida risueña. (Aplausos.)

«Tú llegaste—dice—enferma á las trincheras, y sales de ellas con una nueva juventud.»

«Gloria á Inglaterra, que vas por la vida, lenta é incansable, como las estrellas por el cielo.»

«Gloria á los Estados Unidos, que tiene la fuerza de la mocedad y que no parece sino que ha salido para destilar esencias de un mejor humanismo y ha querido con ella perfumar el porvenir.»

Canta á Italia, á Serbia y á tantas otras naciones que han acertado la visión de esta contienda.

«Había después de España, que si no estuvo afortunada, envía el homenaje de gratitud, porque han traído un Mundo nuevo, una nueva época en la Historia.

Dedica un recuerdo á los vencidos; en esa raza—añade—desventurada, que ha sido la primera en aceptar el ideal de los vencedores.»

Trata del momento actual, hora de derrumbamientos, en que se hará lo que no se hizo antes, porque el fantasma de la guerra impedía que las mismas Inglaterra y Francia, estuvieran de acuerdo, en su organización, con su idealidad.

«Ahora un nuevo Mundo empieza», dice, y hace un brillante símil, para deducir que en la exteriorización de los sentimientos humanos sólo existen dos soluciones: ó preferir la fuerza á la justicia, ó la justicia á la fuerza.

«De la nueva Era, de la nueva Sociedad que se edifique se espera una época creada de libertad, donde todo hombre tenga un puesto en el trabajo y reciba un jornal de placer.»

Terminó diciendo: «Brinde por la paz que nos han hecho; por los pueblos gloriosos que nos la han forjado, y porque ella sea para España un feliz reñón de vida y de inmortalidad.»

El orador es ovacionado con entusiasmo.

Finalmente, la Srta. Jacqueline Castan, representando la República francesa, vestida con hábito blanco y tocada con el gorro republicano, llevando en la diestra la bandera francesa, cantó la Marsellesa, acompañada por la orquesta y coreada con entusiasmo por los concurrentes.

El momento fué de verdadera emoción, y en el entusiasmo indescribible se dieron vivas á Francia, Inglaterra, Wilson, España y países aliados.

La fiesta ha sido un gran éxito de entusiasmo y de organización, que habrá satisfecho á la entidad *Prensa Gráfica*, organizadora del acto.

MUERTE DE UN GENERAL ILUSTRE

D. Francisco Gómez Jordana

A las siete y cuarto de la tarde de ayer ha fallecido en Tetuán el teniente general, alto comisario de España en Marruecos y general jefe del Ejército de África, D. Francisco Gómez Jordana.

La noticia se supo en Madrid por un telegrama dirigido al ministro de la Guerra por el comandante general de Ceuta, general Arráiz, quien al mismo tiempo que daba cuenta del triste acontecimiento, comunicaba al ministro que se hacía cargo interinamente del mando de las fuerzas y del despacho hasta que llegara el comandante general más antiguo en las plazas de África, que lo es el general Aizpuru.

Parece ser que la enfermedad que ha ocasionado la muerte al general Jordana ha sido una afección cardíaca.

El general Jordana era hombre culto y laborioso.

A su entiero asistirán los comandantes generales de Melilla, Larache y Ceuta.

Un cañonero ha ido á Larache para que en él se traslade á Tetuán el comandante general de aquella plaza.

La muerte del general Jordana, que personalmente era caballero y cortés, causará unánime sentimiento.

Descanse en paz el ilustre soldado.

Datos biográficos.

El teniente general D. Francisco Gómez Jordana nació el día 7 de junio de 1852.

Ingresó en el Ejército el año 1868 como alumno de la Academia de Caballería y fue promovido á alférez el 71 por terminación de estudios; el 74 á teniente por antigüedad y en octubre del mismo año á teniente de Estado Mayor.

Ascendió por antigüedad á capitán en 1875; á comandante, el 1883; á teniente coronel, el 1895; á coronel, el 1903.

Por mérito de guerra ascendió á general de brigada en septiembre de 1909; á general de división, en octubre de 1912; y á teniente general, en julio de 1915.

Desde el año 1903 al 1909 prestó servicios como ayudante de órdenes de S. M. el Rey. El 27 de julio de dicho año fué nombrado jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones en Melilla, prestando servicios de campaña en dicho territorio, tomando parte en los combates de Tardir, Hidim, Távima, Nadar, Zebán, Zoco el Jemis y otros.

Ascendió á general de brigada, continuó de jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones en Melilla, en comisión, hasta el año 1911, que fué nombrado director de la Escuela Superior de Guerra.

En enero de 1912 fué nombrado nuevamente jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de Melilla, asistiendo á las operaciones llevadas á cabo para ocupar el monte Arrul y á las del Zoco Tenai, Sidi-Musa, Tuniat y Saunmar.

En diciembre de 1913 fué nombrado comandante general de Melilla.

Ascendió por mérito de guerra á teniente general en 9 de julio de 1915; fué nombrado Alto Comisario de España en Marruecos, cargo que desempeñaba en la actualidad.

Se hallaba en posesión de cruces blancas del Mérito Militar, con pasador del Profesorado; cruz, placa y gran cruz de la Orden de San Hermenegildo, cruz del Mérito Naval, del Mérito Militar, rojas; cruz de María Cristina, medallas de Melilla y África, la gran cruz roja pensionada del Mérito Militar, el gran cordón de la Corona de Italia, cruz de San Miguel de Baviera, placa de la Orden de Leopoldo de Austria y otras muchas condecoraciones extranjeras.

Era gentilhomme de Cámara de Su Majestad.

FRONTÓN MADRID

Anita y Teresa jugaron ayer el especial contra Gloria y Ascensión, y por cierto muy requebrado. No fué partido de sobresaltos, pero se vió jugar.

Anita estuvo hecha lo que es, una formida-

ble delantera; Teresa, fuerte como un rayo, y el partido fué para ellas con relativa facilidad.

Por la noche, Gloria y su hermana Consuelo (rojas) lucharon contra Enriqueta y Pilar (azules).

La victoria fué para las azules por nueve tantos, y se la merecieron.

Como final, Zabala jugó un partido mano á mano, á 18 tantos, contra Begofia.

Interesó poco, pues Zabala, que anoche trabajó de veras y con ganas, marchó delante y ganó por cinco.

REBOTE

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

CONGRESO NACIONAL DE PESCA

En los hermosos salones del Instituto de Oceanografía (antiguo palacio de Aguiar) se han celebrado ayer lunes las primeras sesiones.

Al abrir éstas, se ha tributado un homenaje de profunda simpatía al alcalde de Castellón, que formaba parte de la Mesa, por la terrible catástrofe que sufre aquella ciudad, asociándose á su duelo el Congreso, por aclamación.

Se han nombrado presidentes de honor al Príncipe de Mónaco, á los ministros de Marina, Fomento é Instrucción pública, y al ex ministro D. Augusto Miranda, que convocó el Congreso.

Se han elegido para la Mesa definitiva: presidente, D. Fermín Calbetón; vicepresidentes, á los señores Barcala, contraalmirante Durán y Odón de Buen; secretario general, al catedrático de la Central, D. Rafael de Buen. Para presidir la sesión científica se ha designado al Sr. Francos Rodríguez, con los señores marqués de Seoane, Navarrete y coronel Galbis como vicepresidente, y el ingeniero D. Ignacio Fort, secretario.

La Sección económica tiene por presidente á D. José Barrera, de Vigo, y como vicepresidentes, á los Sres. Tejero, de Huelva; don Francisco de A. Mas, de Barcelona, y Romeu (D. Serafín), y secretario D. Francisco G. Ganero.

La Junta de la Sección social está formada por el alcalde de Coruña, Sr. Abad Conde, presidente; los Sres. Gardo, síndico del Ayuntamiento de Barcelona, y López Perea, director de la Escuela de Náutica de Coruña, y el alcalde de Motrico; presidente de la Federación de Cofradías de Guipúzcoa y Vizcaya, Sr. Urrestarazu; el secretario el teniente de navío D. Alfredo Saralegui.

Las Secciones han comenzado inmediatamente sus trabajos, procediendo con gran actividad. Se debaten importantes cuestiones de tráfico del pescado, fomento de las industrias, convenio con Portugal, etc., en la Sección económica.

En la Sección social se han nombrado diversas ponencias sobre temas importantes, propuestos por D. Fermín Calbetón, don Alfredo Saralegui, Sres. Gardo y López Perea y representantes de Cofradías de marañes y de Sociedades de pescadores de todos los matices.

La Sección científica ha tratado dos cuestiones de trascendencia: la de organización de los servicios meteorológicos y previsión del tiempo en el mar, que presentó el coronel Galbis, jefe del servicio meteorológico español, y la de organización del servicio mareográfico, presentada por el ingeniero y oficial de Marina, D. Ignacio Fort, perteneciente á la Inspección de pesca del ministerio de Marina.

En el luminoso debate han intervenido además: el padre Cirera, director del Observatorio del Ebro, y D. Odón de Buen, inspector de pesca y director del Instituto español de Oceanografía.

Hoy continuarán las sesiones su labor en los salones del Instituto español de Oceanografía, calle de Fomento, número 7, desde las diez de la mañana. El orden del día de cada Sección está anunciado en el vestíbulo del Instituto.

EN PORTUGAL

TENTATIVA DE HUELGA GENERAL

Una nota del Gobierno. Lisboa, 19. El Gobierno portugués ha publicado la siguiente nota oficial:

«Obreros portugueses que últimamente han obtenido grandes aumentos en sus salarios procuran producir lo menos posible, explotando de esta manera al capital.

Algunos de esos obreros, arrastrados por la ignorancia y por los explotadores de oficio, han intentado un movimiento de huelga general, que es inexplicable en este momento, pues no había ninguna reivindicación pendiente de consideración.

Felizmente, la gran mayoría de los proletarios rechazó la locura, que puede calificarse de criminal, y apoyó al Gobierno, el cual se halla dispuesto á reprimir cualquier alteración del orden, que en este momento es completo.» (Agencia Radio.)

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación. Este último puso á la firma la combinación del alto personal de Telégrafos, motivada por la jubilación del inspector general del Cuerpo, D. Eugenio Esteban Díez. Asistió á inspector general D. Eduardo Vincenti.

El ministro de la Gobernación habló durante unos minutos con la Prensa, diciendo que la sesión del Congreso ofrecerá todo el interés á primera hora con ocasión del debate político, en que se abordarán las cuestiones más palpitantes. Es propósito del Gobierno que el debate quede terminado en esta fecha, y supone que el proyecto del año económico será objeto de escasa deliberación después de cuanto se delibere sobre ello al tratarse de la política general.

Manifiestó el ministro de la Gobernación que llevará la voz del Gobierno el conde de Romanones, y que hará patente la cohesión de todo el Ministerio y su firme voluntad de ir adelante en su gestión.

Adelantando los acontecimientos, señaló como designio del actual Gabinete entrar de lleno, una vez aprobado el proyecto del año económico, en la formación, presentación y discusión de un presupuesto que responda á las necesidades de estos tiempos.

Añadió el Sr. Silveira que el nombramiento de alcalde, como todo otro asunto de personal, no se resolverá hasta que se apruebe el proyecto del año económico, para no restar votos en el Parlamento.

Telegramas oficiales dan cuenta de haber recibido en audiencia, en Brujas, los Reyes de Bélgica al ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, á quien testimoniaron su profunda gratitud por servicios prestados durante la guerra.

A dicho diplomático español rogaron con todo encarecimiento que, en su nombre, expresara al Rey de España todo su inmenso reconocimiento por su proceder altruista con súbditos belgas.

Cumplimentaron á S. M. el Rey los embajadores de Inglaterra, el ex ministro D. Amós Salvador, el duque de Bivona, el Sr. Ortega Morejón y el conde de Artaza, y á S. M. la Reina la condesa de Maceda y su hija.

Cumplimentó igualmente á S. M. el Rey el marqués de Amposta, nuevo embajador en Viena, que fué á dar gracias por su nombramiento. No marchará á su destino hasta que haya un Gobierno reconocido al que deba presentar las credenciales.

Estuvieron también á ofrecer respetos al Monarca el duque viudo de Nájera, el duque de Hornachuelos, el conde de Sástagro, el marqués de Távora, el senador italiano Guido Mazzoni, D. José Luis Torres y el profesor Achille Pellizzari.

Según la tradición, recibió Su Alteza anoche á innumerables personas que fueron á felicitarla por su santo, patentándose una vez más las grandes simpatías que tiene en todas las clases sociales.

Durante la mañana fueron al palacio de la

calle de Quintana con igual objeto las dos Reinas, los marqueses de Carisbrook, la duquesa de Talavera, los Infantes D. Fernando, D. Carlos y doña Luisa, el Príncipe de Asturias y su hermano D. Jaime y los Príncipes D. Jenaro y D. Rañero de Borbón.

También felicitó á Su Alteza la casa militar de S. M. el Rey.

El palacio de la popular y querida Infanta doña Isabel se ha visto inundado de cestas de flores.

La marquesa de Mohernando tuvo audiencia con S. M. la Reina.

SUCESOS DEL DIA

Robo de unos bueyes.

Al pasar ayer, á primera hora de la mañana, por el Puente de Toledo Santiago de la Peña, que conducía una pareja de bueyes, fué agredido por unos sujetos desconocidos, que desaparecieron después, llevándose los bueyes y 35 pesetas que Santiago llevaba encima.

Este resultado con una contusión en la cabeza.

La Guardia Civil, apenas tuvo conocimiento del hecho, empezó á practicar gestiones para detener á los autores del robo y agresión.

Hurtos.

Amalia Moreno de Rueda, de veintidós años, ha denunciado á un individuo que le sustrajo una sortija de oro y brillantes, valorada en 450 pesetas, que le ha devuelto la papeleta de haberla empeñado en 175.

—A la esposa del director de El País le sustrajeron ropas y calzado.

Se sospecha de dos criadas que fueron despedidas de la casa el día anterior.

—Milagros Vázquez Ramos, que vive en la calle de Jesús y María, ha denunciado que de un baúl le han sustraído en su domicilio un guardapelo de oro y brillantes, un portamonedas de plata y 450 pesetas en billetes de Banco.

—D. Lisardo Pareja López, domiciliado en la calle de Toledo, núm. 90, ha denunciado también que le ha desaparecido de su casa una muñeca, valorada en 150 pesetas; ropas, y 20 pesetas en metálico.

Intoxicado.

El niño de siete años Lorenzo Truchado García falleció al ser conducido al Hospital Provincial, desde el Puente de Valdecas, á causa de una intoxicación producida por haber comido setas.

Caida.

En la calle del Humilladero sufrió una caída la anciana de setenta y siete años Falcunda Cuevas López, que habita en el número 19 de la misma calle, y se produjo una herida de pronóstico reservado en la frente.

Casino de autores dramáticos y líricos

El jueves 21 del corriente se inaugurará este Casino, constituido, como saben nuestros lectores, en la Avenida del Conde de Peñalver, 17.

La Junta directiva proyecta una gran fiesta artística, que para su mayor lucimiento se celebrará en uno de los principales teatros, y cuyos detalles y programa dará á conocer á su debido tiempo.

ESTADO DEL TIEMPO

Por toda España mejora el tiempo; las lluvias de Andalucía cesaron, y la temperatura, en general, desciende, especialmente en las regiones del Centro, registrando -6° en Segovia y -4° en León.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 19, 768,2 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 12°,3. Idem mínima, 0,8. Humedad del aire, 53 por 100. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 158 kilómetros. Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

ITALIA DESPUES DE LA GUERRA

EL PORVENIR DE SICILIA

Quien conoce la hermosa isla italiana, no por haber oído hablar de ella ó haber leído por excelencias en una de tantas guías, sino sabe la energía que posee.

Su clima vario, generalmente suave, asociado á los diversos tipos de terreno y apto para el desarrollo de la vid, los agraces, las frutas, las plantas todas, desde las medicinales á las de fibra textil; de las tintóreas á las aromáticas, de las odoríferas á las de bosque.

Las plantas odoríferas, y particularmente el olivo, el cacahuete, el sésamo, florecen en Sicilia magníficamente. Baste decir que el ricino, en otras partes anual, es en Sicilia perenne, arbóreo, de cuatro ó cinco metros de alto y de ubérrima producción.

La variada naturaleza de las visceras de sus montañas será después de la guerra aprovechada industrialmente, y Sicilia proporcionará una enorme cantidad de productos químicos preciosos, derivados principalmente del azufre, de los calcáreos y de los cloruros.

Además, los mares que bañan la fecunda isla italiana son tan ricos de sodio, de bromuros, de carbonatos y sulfatos, que no tienen parangón en toda la cuenca del Mediterráneo.

La Sociedad Eléctrica Sicilia Oriental ha ultimado recientemente importantes proyectos para la creación de lagos artificiales.

En Sicilia, como en toda la Italia meridional, central y en Cerdeña se ha decidido construir lagos artificiales, porque únicamente con tales obras es posible que no se pierdan las grandes precipitaciones atmosféricas invernales que en Italia septentrional ocurren en forma de nieve, y por lo tanto, naturalmente se acumulan, mientras que en la regiones meridionales van en seguida al mar en torrentes improvisados.

La proyectada creación de lagos artificiales en Sicilia tendrá además la función importantísima de regular el régimen de muchos cursos de agua actualmente torrenciales y defiosos, haciendo posible la irrigación de muchos terrenos, de la llanura especialmente, que hoy únicamente flían en la lluvia. Solamente la vasta llanura del Simeto tendrá de este modo 40.000 hectáreas de terreno de producción intensiva.

El proyecto de utilizar las aguas del Simeto ha costado diez años de estudio, porque Sicilia era poco conocida hidrográficamente. Los trabajos requieren una labor grandísima, pero doblados serán los beneficios que han de derivarse, tales como el riego de una vasta zona de terreno y la roturación de la llanura de Catania, enorme extensión extraordinariamente fértil.

Sicilia, después de la guerra, tendrá más de 50.000 HP de energía eléctrica en buenas condiciones económicas.

Han comenzado los trabajos para sistematizar definitivamente los puertos y alguna que otra rada de Sicilia. El de Catania—que es el tercero de Italia en cuanto á la exportación—tendrá grandes muelles que permitan que se acerquen los mayores vapores, que hasta ahora habían de anclar en la bahía, con lo cual aumentaba de manera notable el gasto de descarga.

El Gobierno construyendo nuevos ferrocarriles, y los Institutos bancarios ayudando financieramente á las iniciativas locales, harán de Sicilia, después de la guerra, un centro industrial de primer orden, tanto por su posición privilegiada en el centro del Mediterráneo, en el cruce de las grandes vías del tráfico marítimo (Oriente asiático, Occidente americano, Septentrion de Europa y Media de África) que le brinda espléndido porvenir.

La antigua Trinacria, donde la mitología pagana situó al dios Vulcano con su fragua en las entrañas del Etna, recobra hoy la gran vida industrial que tenía en tiempos, cuando los romanos hicieron símbolo de su laboriosidad al dios del hierro y del fuego.

Advertimos á los colaboradores españoles que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

(174) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Sí, sí—respondió la marquesa;—ya ya no existe el pasado... Cubrámonos con un velo. El olvido de todos nuestros tormentos nos será fácil, gracias al ángel que tenemos con nosotros.

Volvió la cabeza, buscó con los ojos á Lorenza, y la vió apoyada su encantadora cabeza en el hombro del mozo de cordel, quien con los ojos bañados en llanto contemplaba extasiado á la marquesa y la hija abrazadas tiernamente. Ante la actitud extraña de la joven, la marquesa se estremeció y exclamó:

—¡Gabriela!... ¡Lorenza!... Pero ¿quién es ese hombre?

La joven fué la que respondió. —Abuelita—dijo con voz dulce y penetrante,—este hombre es un desgraciado que también ha sufrido mucho; ha expiado duramente las faltas de su pasado; el Cielo le ha perdonado y mamá Gabriela también; ya no tiene que obtener más

que un perdón, el vuestro, abuelita, y os lo pido para mi padre.

—¡Tu padre!... ¡Gran Dios!

El mozo de cordel hincó la rodilla ante su madre-pólitica.

—Señora marquesa—dijo,—soy el vizconde Ernesto de Mérulle.

—¡Vos, vos!... ¡Ah!... ¡Dios mío!

Después, con voz fuerte y vibrante, añadió:

—Señor de Mérulle, me llevasteis mi hija, y hoy me devolvéis dos. ¡Hijo mío... hijo mío... venid á mis brazos!

—¡Ah! ¡El Cielo se ha abierto por completo!—exclamó el vizconde poniéndose de pie.

Y empujado dulcemente por su hija, cayó en los brazos de la marquesa. Un instante después se habían sentado en el cuarto de Gabriela, y el vizconde refería á la marquesa cómo, después de haber sido acuchillado por un contrabandista y precipitado en el mar, había sido salvado por los carabineros.

—Eso prueba—dijo la marquesa—que, al mismo tiempo que la cólera del cielo se desencadenaba, la Providencia velaba sobre vos, como ha velado sobre Gabriela y Lorenza. Tengo muchas preguntas que dirigiros, y los tres tendréis mucho que contarme; pero no es éste el momento preciso. Ya tendremos bastantes horas para hablar en la antigua vivienda de los Saulieu, que vuestra presencia va á alegrar. ¡Hijos míos, vamos á partir!... Tengo prisa de haceros abandonar esta habitación alquilada.

—Ruego á la señora marquesa...—comenzó el vizconde.

—¿Por qué me llamáis señora marquesa?—dijo.—¿Puesto que os he llamado hijo mío, llamadme vuestra madre!

—¡Pues bien, madre mía, os ruego que esperéis algunos instantes; he dado cita aquí á dos personas, una de las cuales, la primera, el padre adoptivo de Lorenza, no tardará en venir.

—¡Ah!—exclamó la marquesa.—¿El padre adoptivo de mi nieta!... ¡Habéis pensado en él! Yo, en medio de mis preocupaciones, lo había olvidado. ¡Ah! Todos le debemos eterno reconocimiento. Hijo mío, decidme el nombre de ese hombre honrado.

—Ese nombre, madre mía, le conocéis.

—¿Le conoczo!

—Es el de uno de los primeros fabricantes de muebles del Faubourg Saint-Antoine.

—¿El señor Lionnet!

—Sí, mamá—dijo la joven;—ese es el nombre que os oculté, y bien pronto sabréis por qué. El señor Carlos Lionnet me recogió á la edad de dos años, y me educó y amó como si realmente hubiera sido su hija.

—¡Ah!—exclamó la marquesa.—Para educarte como lo ha hecho, era preciso que te quisiera como á hija. El señor Lionnet es honrado, bueno y generoso. Un joven de noble corazón, por quien me intereso, me ha hablado más de una vez del señor Lionnet, á quien debe su posición... Pero, Lorenza, hija mía; ¿debes conocer á ese joven!

Lorenza se inmutó.

—Sí, madre mía—dijo el vizconde viendo el compromiso de su hija;—vuestra neta conoce al señor Enrique Merson.

Y dirigiéndose á la joven, continuó:

—El señor Enrique Merson es el arquitecto de la señora marquesa de Saulieu; es el que ha dirigido los trabajos de construcción del Asilo-Gabriela.

—No lo sabía...—balbució la joven.

—Madre mía—repuso el vizconde,—es conveniente que esté instruida desde ahora de ciertos hechos concernientes al señor Enrique Merson, pues es la otra persona á quien he dado cita.

Lorenza se estremeció y miró á su padre con temor. El vizconde estrechó la mano de su hija, y sonriendo repuso:

—Como sin duda os habrá dicho el señor Enrique Merson, estubo empleado en casa del señor Lionnet en calidad de dibujante. La que entonces era Geneveva Lionnet daba algunas veces al empleado consejos, que éste seguía y que surtían buen efecto. De este modo se establecieron lazos de amistad entre el joven dibujante y la hija del dueño. Gracias al señor Lionnet, que conocía la aptitud del joven y sabía que era más que un sencillo dibujante, Enrique Merson entró en la Escuela de Bellas Artes, en donde fué uno de los discípulos más brillantes. Arquitecto ya, tuvo que buscar trabajo y pensar seriamente en el porvenir, demostrando en sus primeras obras todo lo que era capaz. Aunque muy atareado, no se olvidaba del señor Lionnet; antes al contrario, hacía frecuentes visitas á la casa,

donde le trataban como á individuo de la familia... Y sucedió lo que debía suceder... Enrique Merson se enamoró de Geneveva.

El vizconde se detuvo, pensando que la marquesa iría á hablar; pero ésta se contentó con sonreír, y dijo sencillamente:

—Continuad.

—El joven arquitecto—repuso el señor de Mérulle—tenía aún que crearse una posición; comprendiendo, además, que pensar en casarse con la hija de su bienhechor era por su parte una cosa insensata, ocultó cuidadosamente su amor. No obstante, el señor Lionnet adivinó los secretos sentimientos del joven y no tardó en descubrir que si Enrique Merson amaba á Geneveva, ésta correspondía á Enrique.

La joven tenía el rostro oculto en el seno de su madre para no evidenciar su turbación y rubor.

—El señor Lionnet pensó entonces—prosiguió el vizconde—que el arquitecto era el esposo que convenía á Geneveva, y que podía sin temor confiarle la misión de hacerla feliz. Provocó, pues, las confidencias entre los jóvenes y ya prometida la mano de Geneveva, sólo el secreto de la boda para revelar á ésta el secreto de su nacimiento, explicándole cómo había llegado á ser su hija adoptiva y lo que, da y que nada podía turbarla. Pero no, Enrique se alejó de Geneveva. Obedeció á su madre, y ésta á un noble sentimiento de delicadeza y honradez.

CASA DE LA VILLA

VIDA PARLAMENTARIA

JUNTA MUNICIPAL

A las diez y cincuenta comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde interino, señor Garrido Juaristi, con asistencia de 28 concejales.

Segunda votación.

Se procedió a segunda votación, por empate en la sesión de 23 de octubre, del acuerdo del Ayuntamiento apropiando al solar número 36 de la calle de Hermsilla una parcela del suprimido camino de las Ventas.

Para las Hijas de la Caridad.

Por 40 votos contra 9 se acordó conceder exención de derecho de enterramiento a las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul en los terrenos adquiridos por las mismas en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Un proyecto de urbanización.

Se puso a discusión un acuerdo del Ayuntamiento disponiendo que, de acuerdo con el informe técnico emitido por el arquitecto municipal, y para cumplimiento de lo prevenido en la ley de reforma interior y saneamiento de poblaciones de 18 de marzo de 1895, se remita informado a la superioridad un proyecto de urbanización del pasaje de Ronda del Ensanche y fajas laterales, desde la glorieta de Ruiz Jiménez hasta la calle de Hilarión Esclava, y que se modifique dicho proyecto en el trozo del expresado pasaje de Ronda, comprendido entre la calle de Hilarión Esclava hasta la Moncloa, con la creación de un parque urbanizado, previa la presentación del proyecto oportuno.

Catástrofe en un cinematógrafo

El Ayuntamiento de Villarreal ofrece asistir al entierro de las víctimas.

Castellón, 18. — El secretario del Ayuntamiento de Villarreal ha visitado al alcalde para darle el pésame, en nombre de aquella corporación, por la catástrofe ocurrida en el cine de la Paz y hacerle el ofrecimiento de asistir dicha corporación al entierro de las víctimas.

El alcalde aceptó muy agradecido el noble ofrecimiento.

Debe recordarse que en el entierro de las víctimas del siniestro ocurrido en el cine de Villarreal, hace pocos años, asistió en pleno el Ayuntamiento de Castellón.

Numerosas Comisiones dan el pésame al alcalde.

El alcalde recibió a las Comisiones enviadas por la Asociación del Magisterio, el Centro de Obreros, el Club Sportivo y los Boy Scouts.

Todas estas Sociedades y otras corporaciones más ofrecieron coronas.

También visitaron al alcalde el gobernador, el ex diputado a Cortes D. Fernando Gasset, muchos catedráticos y otras personalidades.

Acuerdo de la Diputación.—Otras noticias.

La Diputación acordó asistir mañana, en su corporación, al entierro.

El coronel del regimiento de Tetuán, en una orden del Cuerpo, hace resaltar la conducta del soldado que pereció en el siniestro, así como la de otro soldado llamado Miguel Erola, que fué herido por salvar a dos niños.

El marqués de VALDETERRAZO, con criterio opuesto al del marqués de Mochales, ruega al Gobierno que, de presentar el proyecto de reforma del Senado, sea presentado en el Senado antes que en el Congreso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA cree que se trata de plantear un debate irregular y declarando que no puede adelantar el fondo de la reforma proyectada, estima que es al Gobierno al que corresponde determinar la oportunidad del momento y la Cámara en que ha de presentarse el proyecto.

El marqués de MOCHALES pide la palabra.

El Presidente de la CAMARA dice que es preciso seguir el turno de los que han pedido la palabra, y la concede a

El Sr. ORTEGA MOREJON, que ruega le reserve la palabra para la sesión siguiente, en vista de que está planteado otro interesante debate.

El PRESIDENTE: El Sr. MOCHALES tiene la palabra.

El marqués de MOCHALES: Cuando el Rey, en carta de sucesión, me concedió el título de marqués, decía que fuera reconocido por todas las autoridades, y la de la Presidencia no lo reconoce. Sepa que soy el señor marqués de Mochales, y no el Sr. Mochales. Hace constar que pidió la palabra en uso de un perfecto derecho, por haber sido aludido.

Insiste en su criterio sobre el proyecto de reforma del Senado, y una vez más declara que está conforme con la reforma de la ley Electoral, que es donde se determinan las condiciones de la representación en la Alta Cámara, pero es opuesto a que se modifique la Constitución del 76.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA repite que hasta que se traiga a la Cámara el articulado no puede entrar a discutir el fondo del anunciado proyecto.

En cuanto a la reforma de la Constitución del 76 dice que Cánovas sólo estimaba inamovible la referente al régimen, es decir, al Rey y a las Cortes.

El marqués de MOCHALES, al rectificar, recuerda al ministro de Gracia y Justicia que formó parte de la Asamblea de parlamentarios.

El conde de LIZARRAGA cree que se trata, no de reformar, sino de desnaturalizar el Senado español.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA protesta y pide que se aplaque todo juicio hasta conocer el proyecto.

El Sr. TORMO pregunta al ministro de

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Groizard, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Ruegos y preguntas.

El Sr. FABIE se ocupa de la catástrofe del cine de la Paz, de Castellón, ocurrida por una falsa alarma, y pide al Gobierno averigüe si el local reúne las condiciones previstas en las disposiciones sobre espectáculos.

Dirige al ministro de Marina otro ruego para que de modo oficioso procure que en los astilleros se construyan barcas de pesca, pues con motivo de la guerra, y ante un precio exorbitante, las vendieron sus propietarios y ahora es difícil reponerlas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se adhiere al duelo por la catástrofe del cinematógrafo de Castellón, y añade que el ministro de la Gobernación ha dispuesto se investiguen las condiciones del cinematógrafo.

El ministro de MARINA saluda a la Cámara, por ser la primera vez que hace uso de la palabra en el Senado; responde al ruego del Sr. Fabie que interpondrá su influencia y hará cuanto pueda para que se proceda a la construcción de esas barcas, tan necesarias para el desarrollo de la industria pesquera en el Mediterráneo.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ expone el caso especial del médico de Salamanca señor De Francisco, que falleció a causa de la epidemia, dejando en la indigencia a su madre y cuatro sobrinas huérfanas, que dicho médico sostenía.

El Sr. ESPINA expone el perjuicio que para los médicos supone la resistencia de las Juntas provinciales de Sanidad a declarar la existencia de la epidemia o adelantar la declaración de limpia de enfermedad, aun cuando sea notoria su existencia.

Declara que los médicos se "bater" sin el estímulo de la recompensa; pero el Gobierno debiera prestar la atención merecida a la clase médica.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA elogia a la clase médica y asegura que el Gobierno se preocupa de atenderla.

El marqués de PORTAGO dice que se trata de comprar por el Estado la fábrica de El Chorro de la provincia de Málaga, y como parece que existen algunos trámites poco claros y se trata de una adquisición por valor de 800.000 pesetas, pide que antes de ser firmado el expediente por el ministro de Fomento sea traído a la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre de su compañero, contesta que, de ser posible, será remitido el expediente al Senado.

El Sr. TORMO pide se reúnan los datos de la obra legislativa del Senado para tenerlos presentes cuando haya de discutirse la proyectada reforma de la Cámara.

Defiende a las Sociedades Económicas de Amigos del País, justificando su derecho a tener representación en el Senado.

El Sr. ROYO VILLANOVA, aludido por el Sr. Tormo, rectifica lo que éste le ha atribuido, pues no cree se debe dejar sin representación a las Sociedades económicas, sino que también se dé representación en el Senado a las Cámaras de Comercio, Agrícolas y otras análogas entidades y corporaciones sociales.

El marqués de VALDETERRAZO, con criterio opuesto al del marqués de Mochales, ruega al Gobierno que, de presentar el proyecto de reforma del Senado, sea presentado en el Senado antes que en el Congreso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA cree que se trata de plantear un debate irregular y declarando que no puede adelantar el fondo de la reforma proyectada, estima que es al Gobierno al que corresponde determinar la oportunidad del momento y la Cámara en que ha de presentarse el proyecto.

El marqués de MOCHALES pide la palabra.

El Presidente de la CAMARA dice que es preciso seguir el turno de los que han pedido la palabra, y la concede a

El Sr. ORTEGA MOREJON, que ruega le reserve la palabra para la sesión siguiente, en vista de que está planteado otro interesante debate.

El PRESIDENTE: El Sr. MOCHALES tiene la palabra.

El marqués de MOCHALES: Cuando el Rey, en carta de sucesión, me concedió el título de marqués, decía que fuera reconocido por todas las autoridades, y la de la Presidencia no lo reconoce. Sepa que soy el señor marqués de Mochales, y no el Sr. Mochales. Hace constar que pidió la palabra en uso de un perfecto derecho, por haber sido aludido.

Insiste en su criterio sobre el proyecto de reforma del Senado, y una vez más declara que está conforme con la reforma de la ley Electoral, que es donde se determinan las condiciones de la representación en la Alta Cámara, pero es opuesto a que se modifique la Constitución del 76.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA repite que hasta que se traiga a la Cámara el articulado no puede entrar a discutir el fondo del anunciado proyecto.

En cuanto a la reforma de la Constitución del 76 dice que Cánovas sólo estimaba inamovible la referente al régimen, es decir, al Rey y a las Cortes.

El marqués de MOCHALES, al rectificar, recuerda al ministro de Gracia y Justicia que formó parte de la Asamblea de parlamentarios.

El conde de LIZARRAGA cree que se trata, no de reformar, sino de desnaturalizar el Senado español.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA protesta y pide que se aplaque todo juicio hasta conocer el proyecto.

El Sr. TORMO pregunta al ministro de

Gracia y Justicia si es programa del Gobierno el de la Asamblea de parlamentarios.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que forma parte de un Gobierno con orientaciones que estima convenientes, pero no pretende que se haga programa del Gobierno los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios, aun cuando éstos respondan a su personal convicción y a su ideal.

El Sr. TORMO felicita al ministro por conservar un ideal del año pasado.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Muchas gracias por la felicitación.

ORDEN DEL DIA

Es votado definitivamente el proyecto de ley autorizando la elevación temporal del tipo máximo de aplicación de las tarifas ferroviarias.

Se aprueba sin discusión el dictamen proponiendo la aprobación del reglamento para la aplicación de la ley de funcionarios civiles.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Las tribunas están totalmente ocupadas. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos.

Los escaños se hallan más animados que de costumbre.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SANTACRUZ trata de la catástrofe ocurrida en el cinematógrafo de Castellón y que costó la vida a muchos niños.

Pide que se conceda una recompensa a la familia del soldado del regimiento de Tetuán que pereció en la catástrofe.

El ministro de la GOBERNACION promete que se depurarán responsabilidades si las hubiera y que transmitirá al ministro de la Guerra el ruego referente a la recompensa.

El Sr. ORTEGA Y GASSET se ocupa del desbordamiento del Guadalmedina y de la difícil situación creada en Málaga por la interrupción de las comunicaciones.

Solicita auxilios para la región inundada.

El Sr. MARTIN VELANDIA y el señor ESCOBAR se adhieren al ruego anterior.

El Sr. SABORIT pregunta a qué obedecen el envío de tropas a Asturias.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que se debe a organizaciones militares dispuestas por el ministro de la Guerra.

En Asturias no hay huelga, ni anuncio, ni temores de ella.

El Sr. SABORIT dice que el Gobierno está dando una sensación de miedo.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que no ocurre nada, como el mismo señor Saborit reconoce, y que los movimientos de tropas no son medidas que tengan el carácter de previsión.

El Sr. SABORIT dice que tal medida es una provocación para Oviedo.

Rectifica el orador varias veces, y esto provoca las protestas de los diputados.

El PRESIDENTE llama la atención al orador por su insistencia, y los socialistas protestan.

ORDEN DEL DIA

El debate político.

El Sr. ROMEO dice que las palabras del Presidente del Consejo y las pronunciadas por el marqués de Santillana le obligan a hacer varias afirmaciones.

Este Gobierno es más heterogéneo que lo era el del Sr. Maura.

Para que el debate no sea una nueva exposición de disgustos y sepa el Gobierno a qué atenerse respecto a la actitud del Parlamento, ruega se dé lectura a una proposición incidental que remitió a la Mesa.

El PRESIDENTE: La Presidencia sólo dará lectura a la proposición cuando el señor Romeo haya dado fin a su discurso.

El Sr. ROMEO dice que el reglamento se interpreta siempre con arreglo a las conveniencias políticas de momento.

Se propone con la proposición que recaiga una votación.

Se lee la proposición, en la que se pide la discusión del presupuesto presentado por el Gobierno nacional.

Dice el Sr. ROMEO que si el Gobierno se niega a que la proposición sea votada, no demostrará sino su deseo de que no haya presupuesto.

Todos recordarán, señores diputados, que el Sr. Maura, con su patriotismo inimitable, que constituye su historia de siempre, declaró que el Gobierno deseaba tener en 31 de diciembre un presupuesto aprobado. Dicho presupuesto fué la obra de todos, para el cual todos tuvieron sacrificios de ideales.

Declaró el Sr. Maura que no estaría el Gobierno en el banco azul ni un día después de aprobado el presupuesto.

Recuerda que los ministros que se reunieron en el Gobierno el 21 de marzo, y que prometieron no faltar al pacto, faltaron a él. De lo contrario, ahí seguiría el Gobierno.

Digo esto, porque los actuales ministros contestarán que están entrañablemente unidos por acuerdo tomado en la noche de ayer. Nadie creerá, sin embargo, la declaración, porque fué violado el de 21 de marzo.

Recuerda que el Diario Universal publicó que era una necesidad nacional la aprobación de los presupuestos—no la legalización de la situación económica—para la constitución de un Gobierno definitivo.

El 9 de noviembre se consideraba aún muy urgente la aprobación del presupuesto, y el día 10 ya se habló de una fórmula para legalizar la situación económica.

Para demostrar la homogeneidad de este Gobierno habrá que reparar en la disparidad en el terreno económico.

Todos los prohombres consultados en la última crisis declararon que era necesaria la aprobación de un presupuesto. El Sr. Alba

está en disparidad notoria con los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones, y así lo proclamó el Sr. Alba recientemente.

Recuerda con qué cruel ironía calificó de formulario el Sr. Alba el presupuesto confeccionado por todos los jefes de grupo. Si al Sr. Alba le parecía formulario, y a los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones, no, será menester que los tres se pongan de acuerdo.

El señor conde de Romanones calificó duramente el discurso del Sr. García Prieto que provocó la crisis.

El conde de ROMANONES: Pero, señor Romeo, ¿cómo quiere S. S. que luego la gente crea que yo soy su jefe? (Risas.)

El Sr. ROMEO: Ya esperaba yo esas risas; pero a pesar de ello diré que no está en el señor conde de Romanones el dejar de ser mi jefe. No pasarán muchos días sin que su señoría reconozca que he procedido cumpliendo con mi deber.

La disparidad de criterio es absoluta y antigua.

El señor conde de Romanones hizo declaraciones el 8 de noviembre, que demuestran esta disparidad en materia internacional.

Recuerda la nota por el torpedero del San Leandro y las palabras del actual ministro de Estado al explicar la crisis en que dejó la Presidencia del Consejo. ¿Cómo han de colaborar hoy con el señor conde de Romanones los que le hicieron imposible la vida en el Gobierno que presidía, por su diferencia de criterio?

Y en estas condiciones, ¿con qué autoridad encauzará los problemas de vida o muerte que presentará a España la cuestión internacional, el actual Gobierno?

El 8 de noviembre, el partido liberal tomó por unanimidad el acuerdo de no colaborar con políticos que tuvieran criterio distinto del señor conde de Romanones en materia internacional.

El mismo señor conde de Romanones exhortó a todos a no servir a personas, sino a ideales, y a ideales miró yo en este momento.

No bastaba el deslinde de campos el 8 de noviembre. Creo que podré demostrar que este Gobierno, que no es homogéneo, lo será aún menos en el porvenir.

Lee otras declaraciones y discursos del señor conde de Romanones.

El 8 de noviembre tomaba el partido liberal el acuerdo de apoyar todo Gobierno que se constituyera con la misión de aprobar el presupuesto.

Por eso entiendo que la Cámara debe mostrar su criterio para ver si hay posibilidad de que haya presupuesto antes de 1919. Los partidos de la Cámara dirán si pueden abandonar la obra que confeccionaron.

El Presidente del Consejo no creo que tenga inconveniente en sostener el presupuesto de Gobernación que formó. El ministro de Hacienda, ¿se atreverá a decir que es un presupuesto formulario?

Lo mismo ocurre con los presupuestos de Gracia y Justicia e Instrucción, que el actual ministro de Estado no puede refutar, pues allí fin son obra suya.

El ministro de la Guerra confeccionó como subsecretario el presupuesto de Guerra.

El Sr. GARNICA fué subsecretario de Hacienda, y es de suponer que fué un colaborador acertado del Sr. González Besada.

En el momento en que el Gobierno se decidiera a presentar de nuevo el presupuesto, los ministros tendrían que aplaudirlo y las oposiciones votarlo.

Los Sres. Maura, González Besada, Cambó, tendrían que votar forzosamente el presupuesto.

El Sr. FOURNIER interrumpe.

El Sr. ROMEO: El Sr. Fournier me recuerda a Fournier de las barajas, donde dice «Ahí va».

Además se trata de un presupuesto, el del Gobierno nacional, que fué discutido en sus menores detalles. ¿Cuándo volverá a presentarse en el Parlamento otro parecido? El presupuesto que presentó el Sr. Maura representaba la opinión de todos los sectores de la Cámara.

En diez días podría dictaminar la Comisión de Presupuestos y aprobarse la ley en pocas sesiones.

Si os decidís a llevar a la Corona otra fórmula—la de la legalización—, presentaréis el cesto de Cleopatra.

No es lo mismo liberar una deuda que renovar una letra.

Se trata de renovar la letra; se legalizará la situación económica; pero seguirá en pie el problema, a noventa días fecha si es en abril, a seis meses si es en julio.

¿Podréis asegurar, señores ministros, lo que va a suceder el día de mañana?

Es que si los ministros del Gobierno nacional hubieran supuesto que había de llegar el 31 de diciembre sin presupuesto, ¿habrían aceptado el encargo de 21 de marzo?

Y voy a terminar (Rumores.)

El que desee replicar, que pida la palabra.

El Sr. FOURNIER: Pido la palabra.

El Sr. ROMEO pide que lleguen a un acuerdo los jefes de minoría, para llegar a la aprobación del presupuesto retirado, en lo cual deben colaborar todos cuantos se llamen monárquicos.

El Presidente del CONSEJO dice que conoce poco tan bizantino como la proposición del Sr. Romeo, evitando un debate en que debían hacer uso de la palabra todos los jefes de minoría.

Si es tan fácil la aprobación de ese presupuesto, ¿por qué no lo aprobó el anterior Gabinete, presidido por un hombre preeminente en la política española?

Cuando el Sr. Maura propuso la aprobación del presupuesto, la Cámara contestó que se precisaba un examen minucioso y detenido.

Si en aquel momento la Cámara hubiera facilitado la aprobación del presupuesto, yo no hubiese puesto dificultades a la continuación de aquel Gobierno. (¡Ah!, ¡Ah!, en las tribunas.)

Yo creí servir, como lo hice, al Rey y a mi patria.

Constituido el Gobierno actual con la significación de cada cual y con las circunstancias actuales del Mundo, distintas de las del 21 de marzo, estamos dispuestos a continuar nuestra obra.

No se puede pedir a este Gobierno lo que no pudo realizar otro mucho más fuerte en el Parlamento: el del Sr. Maura.

Nadie nos gana—dice—en amor a las instituciones monárquicas, y examinando las necesidades del país, que reclama un presupuesto con transformaciones hondas y radicales, decidimos mantener nuestra fórmula del año económico.

Defiendo el año económico, que es preferible al año natural por razones de tiempo, relacionadas con las fechas acostumbradas de labor de las Cortes.

En estos momentos no se podría aprobar sino un presupuesto formulario.

Declara que es innegable que él no puede rechazar ahora un presupuesto como el de Gobernación, que redactó él.

Cree que el Sr. Romeo debe retirar su proposición.

Termina diciendo que ellos no anhelan el disfrute del Poder.

(Aplausos en los democratas.)

El Sr. ROMEO retira su proposición para permitir que hablen los jefes de minorías.

El Sr. MAURA nunca se ha sentido tan reacio a hablar.

Nunca se ha encontrado tan distante y extraño al debate mismo.

Dice que viene a realizar un acto de conciencia. (Grandes rumores.)

Manifiesta que los que han seguido la guerra con entusiasmo a favor de unos u otros beligerantes, se crean vencedores o vencidos. Para los primeros ha acabado para siempre la prepotencia de los poderosos. Yo no puedo acompañarles en esos sentimientos.

La política internacional de España no depende del resultado de la guerra ni de la victoria de unos u otros.

Para mí, lejos de estar resueltas las cuestiones, ahora es cuando se levanta una muralla de enigmas.

Son tales los enigmas, que es imposible a la hora presente que nadie marque el derrotero de España.

Cree que se deben manifestar las opiniones, porque todos los Gobiernos deben saber a quienes sirven y representan.

Mi criterio está uniformemente expuesto en mis discursos de 1916 y 1917.

Mis discursos no son idénticos, pero tienen el mismo espíritu y la misma orientación.

He defendido siempre el criterio de que no es posible tratar la cuestión internacional con el menor espíritu de partido. Toda la política interior debe presuponer la libertad nacional, la preponderancia de nuestra raza.

En el momento actual España no puede tener más que una política.

Se espanta ante la idea de los que creen servir a España inclinándose hacia una u otra política internacional, según los entusiasmos de sus ideales en política interior.

Yo creo que España no tiene salvación en la política exterior si no acaba con ese resabio de tantos años, de creer que puede regenerarse con la ayuda exterior. España sólo podrá salvarse por sí misma. (Aplausos.)

Pensar lo contrario es ir a asaltar las traseras de las carrozas triunfales; no conduce mas que a recibir latigazos y ludibrios. (Grandes rumores.)

La obra de España en la Historia es la de la raza que realizó la conquista de América, y es la misma que está aquí en la adversidad, pero con toda la esperanza de ocupar otra vez su puesto en el Mundo. (Muy bien.)

Esto es lo que para mí constituye el asunto único para la política internacional.

No hay que pensar en grandezas para nuestros hijos; pero la prefero humilde en su ser que con todos los esplendores ganados por las influencias ajenas. (Muy bien.)

Ahora es cuando España no debe omitir ni una hora el ejercicio de su albedrío.

Debemos hacer todas las advertencias que creamos necesarias al Gobierno, pero en estos momentos estar todos unánimemente al lado suyo.

España tendrá que tomar decisiones gravísimas e irrevocables. No podemos negar al Gobierno, sea el que fuese, todo nuestro concurso.

¿Será democracia que el proletariado aniquile por la violencia a todas las demás clases sociales? Yo entiendo que no.

La democracia es la asistencia de la sociedad al Gobierno de la nación.

Yo siempre he dicho que España es una democracia con una Monarquía, y por eso me esfuerzo tanto en que esa democracia sea verdad, haciendo que se respeten las leyes.

Nosotros tenemos una legislación social amplia.

Presentamos la ley de retiros obreros, de la cual no se ha dicho una palabra, como si no fuera una piedra fundamental.

Todos deseamos que vaya a la Gaceta nueva labor en beneficio de la clase obrera.

En las izquierdas españolas no hay sino tradición de violencia. Nada se ha hecho para educar ciudadanos, es decir, por la democracia.

No hay democracia posible pensando en cuarteladas, en sublevaciones. Y eso ha sido siempre el ideal, la esperanza de esas izquierdas. (Muy bien.)

Trata de política interior.

Dice que ese afán de hacerse el Gobierno capitán de las izquierdas no corresponde a los momentos.

Estamos en momentos en que todo el diccionario político se altera

cia. Tampoco eso debe presidido el espíritu de partido.

Lo mismo ocurre en materia de enseñanza. Se dice que el Mundo ha puesto en pleito la democracia y que una oía democrática avanza. Eso suena ya á derechas é izquierdas. No niego el hecho ni diré que España haya de sustraerse á esa influencia universal.

Se ha visto cómo al mismo tiempo que las fronteras se erizan de cañones, la vida social se internacionaliza.

Lo que yo no creo es que esa oía democrática viene canalizada sólo para dar á un partido la preponderancia sobre otro partido. Habrá un diccionario político nuevo y nuevas ocasiones de pugnas y controversias.

Un diputado ha tenido la curiosidad de apuntar las veces que durante setenta y dos horas se ha pronunciado la palabra democracia desde el banco azul. (Risas.)

Dice que á la misma hora que se necesita la mayor unidad se ha resucitado la vieja cuestión de la forma del régimen.

Con la España republicana se aspira á que España asista al oleaje mundial, estando en plena y arada discordia.

Yo parto de la hipótesis de que el ideal republicano fuese mejor; pues digo firmemente que esta no es hora de dilucidar esa cuestión.

Remontando el curso del tiempo no se encontraría una Monarquía más ajena á impedir todo avance democrático como la española.

Las últimas elecciones tendrán muchos defectos, pero reconocamos todos que el ministerio de la Gobernación ni influyó en ellas, ni tampoco, pues, la voluntad soberana.

¿Será la democracia lo que exponía el señor Pedregal? ¿Será la reforma de la Constitución?

Yo creo que este es un problema político. No se puede decir que es una previsión para el caso de tropezar con la institución monárquica, caso que no ha ocurrido nunca.

En las cosas urgentísimas de la política interior estaba el espíritu de partido. ¿Por qué, pues, no nos sumamos todos? (Sensación.)

El Ministerio que formó las pasadas Cortes prescindió ya del espíritu de partido.

La realidad dice que no es hora de una obra de partido.

La realidad exige el apoyo de todos ellos. Hubo un movimiento en España, que fué el de la muerte de Alfonso XII, más grave que éste. Y entonces el sacrificio del espíritu de partido salvó á España, porque no se pensó sino en la salvación de ésta.

Esto no quiere decir que los Ministerios hayan de ser de coalición. Lo que importa es que el Gobierno tenga libre su acción.

El Gobierno no debe inspirar su conducta en un espíritu de partido. Gobierno nacional es, porque es el único que puede defender los intereses de la patria. (Grandes aplausos de mauristas, conservadores y liberales romanonistas y algunos democratas.)

El Presidente del CONSEJO dice que es un convencido de que no es posible hacer una obra partidista, particularmente en un Parlamento como el actual.

Dice el Sr. Maura una gran verdad. Evidentemente no tenemos los liberales mayoría completa; pero cuando venga el proyecto de presupuesto, por muy radical que sea, estoy seguro que el Sr. Maura le dará sus votos. (El Sr. Maura asiente.)

Termina diciendo que el Gobierno se ve fortalecido con las palabras del Sr. Maura.

El Sr. MAURA recoge una afirmación del Sr. García Prieto respecto á que fué el primer presidente que hizo unas elecciones sencillas.

Dice el Sr. Maura que el marqués de Alhucemas se olvidó de las elecciones que hizo el orador en 1905.

El marqués de ALHUCEMAS rectifica, insistiendo en las elecciones que él hizo.

El ministro de ESTADO: ¿Que hicimos todos! (Rumores.)

El Sr. GONZALEZ BESADA interviene en nombre del partido conservador.

Manifiesta que para toda la labor del Gobierno en materia exterior le parecen pocos todos los concursos morales y materiales.

Para conservar la paz material y establecer la paz moral, somos ministeriales de este Gobierno.

Para legalizar la situación económica y aprobación de proyectos ulteriores, todo nuestro apoyo, con excepción de aquella discrepancia que nace de nuestras convicciones.

El partido liberal conservador no se asusta de radicalismos. Hemos ido muchas veces más allá que los partidos liberales.

Lo que más ha separado los partidos han sido cuestiones de procedimiento más que de doctrina.

Nosotros no contribuiremos á derribar ese Gobierno ni á ninguno que en estas circunstancias se sienta en esos bancos.

No debemos rehuir lo que oprimamos sobre lo que se ha dado en llamar concentración de derechas.

ALCANCE POLITICO

EL CONSEJO DE AYER

Nota oficiosa.

«El Consejo se ocupó de las dificultades que se encuentran los jefes de los Cuerpos del Ejército y la Armada para suministrar los ranchos á la tropa con la cantidad actualmente asignada, que resulta insuficiente, dada la actual carestía, acordando, á propuesta del ministro de la Guerra, bonificar en 25 céntimos de peseta diarios cada plaza de rancho, mientras duren estas circunstancias.»

AMPLIACION

Una nota demasiado concisa.

Ignorismo de la nota oficiosa que precedía que induce á los reporteros á pensar que la reunión del Gobierno, por la duración que ha tenido, tenía que revestir, como en efecto habla revestido, extraordinaria importancia.

Después de los anuncios hechos, en visperas de sesiones de Cortes, en que ha de continuarse el debate político, anunciada la intervención en éste de jefes de oposiciones monárquicas, como los Sres. Maura, González Besada y Cierva, el Gobierno no podía en modo alguno prestarse á que el ambiente que viene reinando de algunos días á esta parte, todo dudas é incertidumbres, pudiera continuar, y á ese efecto, en la reunión de anoche, se planteó la cuestión en toda su integridad y en todos sus aspectos.

El Consejo fué, pues, esencialmente político.

POLITICA EXTERIOR

Una parte de la reunión se dedicó á tratar de asuntos de orden internacional, interesantes y delicados, y sobre ellos el Gobierno tenía que guardar, como ha guardado, la más absoluta reserva, sin que haya motivo para interpretar esa reserva en sentido que pudiera prestarse á ninguna alarma, por insignificante que fuera.

POLITICA INTERIOR

Otra parte del Consejo fué invertida en el examen de la situación política, y si hemos dicho antes que fué tratada en todos sus aspectos, es porque aquel examen abarcó todas las cuestiones de política interior que en la actualidad están planteadas en España.

NO HAY DISCREPANCIAS

Claro está que al abordarse esas cuestiones pudiera haberse advertido la existencia de discrepancias de criterio; pero no parece que éstas llegaron á marcarse.

Muy por el contrario; en la reunión de ayer, por lo que pudimos deducir del semblante de los ministros, habia resplandecido la unidad de criterio en el seno del Gobierno.

Consecuencia de esto será la presencia en el banco azul del ministro de Estado en el debate político desde sus comienzos, dispuesto, sin duda, á levantarse tantas veces como la marcha del debate se lo exija.

La actitud del ministro de Estado, si hemos de atenernos á referencias autorizadas de anoche, será clarísima, terminante.

ACTIVIDAD DEL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones hará declaraciones categóricas en el debate en el sentido de que no considerará como amigos suyos á aquellos que estando á su lado en política, no apoyen de un modo resuelto al Gobierno.

¿Qué ha pasado—se preguntaban algunos anoche—para creer llegado el instante el conde de Romanones de hacer esas afirmaciones? La respuesta que determinadas personas daban á esta pregunta era la de que en las últimas horas el aspecto de la política habia experimentado una gran modificación, quizás debida al hecho de haberse exteriorizado cosas en las que no podían pensar ni hablar pensado los hombres de Gobierno.

LAS ASPIRACIONES AUTONOMISTAS

Las intimidades de la autonomía, de la manera como entienden ésta determinados elementos regionalistas, conocidas por trabajos periodísticos, no han podido por menos que haber producido una impresión grande en elementos que velan con simpatía las tendencias autonómicas; pero que ante ciertos giros no tienen otro remedio que detenerse, ya que no retroceder.

Los caminos que se señalan no pueden ser más peligrosos y no pueden entrar en ellos quienes en todo momento tienen que meditar serenamente sus pasos.

Admitir la idea de Parlamentos y Gobiernos catalanes, equivaldría á tanto como á aceptar el principio de la destrucción de la patria.

Las Vascongadas, Galicia, Valencia y otras regiones se sentirían asistidas mañana de los mismos derechos para hacer lo propio.

Las consideraciones á que esto se presta han tenido que influir en los hombres políticos.

PARA LA FIRMA

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada á los periodistas, manifestándoles que no esperaba ocurriese nada sensacional en la sesión de hoy del Congreso.

Hoy despachará con Su Majestad y someterá á la firma regia cinco decretos de personal.

LAS IZQUIERDAS Y LAS DERECHAS

Entre los elementos políticos constitulan anoche tema muy interesante de las conversaciones dos notas que se ofrecen.

Una se refiere á las relaciones entre reformistas y una de las ramas liberales, las cuales parece que han sufrido alguna frialdad con ocasión del folleto que los primeros han publicado, y al que nos referíamos hace tres días en estas mismas columnas.

Es otra nota la que ofrecen los elementos de las derechas, mostrándose exaltados y hasta esperanzados, en términos que hay quienes hablan de la posibilidad de la formación de un Gabinete de defensa de las llamadas instituciones fundamentales.

Todo esto cambia la fisonomía política, en términos que lo que hace unos días era cosa clara, se presenta hoy bien confusa.

¿Qué ocurrirá, legalizada la situación económica, si de un lado aparece robustecida la cohesión interior del Gabinete y de otro asoma un resurgimiento de orientaciones de la derecha, cuya finalidad es difícil precisar en estos momentos?

Esta pregunta es la que anoche formulaba, en presencia de dos periodistas, un importante personaje político.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió, como en días anteriores, á los periodistas en Fomento. Inició su conversación con éstos comunicándoles la triste noticia de haber fallecido repentinamente anoche en Tetuán el alto comisario de España.

El Presidente dedicó sentidas frases á la memoria del general Jordana, recordando que en más de una ocasión en que hizo viajes á la Península no faltaron quienes le relacionaban con discrepancias de criterio entre él y el Gobierno, cuando en realidad no obedecían á otra cosa que á la necesidad de consultar á médicos de esta corte.

En cuanto á las visitas á Palacio de los señores Maura y Dato en el día de ayer, manifestó el Presidente del Consejo que habla preguntado al Monarca, manifestándole éste que ninguna de las dos ilustres personalidades le vío. Solamente complimentaron á la Reina doña María Cristina.

Añadió que el Gobierno procurará que hoy quede ultimado el debate político, á fin de entrar mañana en la discusión del proyecto de ley sobre prórroga del presupuesto y pasar al régimen económico.

Un periodista hizo una pregunta relacionada con el debate al marqués de Alhucemas, contestando éste que desde luego suponía que los oradores que en él hayan de intervenir, expondrán sus puntos de vista, como es natural que lo haga también el Gobierno.

DE GOBERNACION

«El Sr. Silvela ha despachado esta mañana con S. M. sometiendo á la firma varios decretos de concesión de cruces de Beneficencia y ascensos reglamentarios de Correos y Telégrafos.»

El subsecretario facilitó varios telegramas. Uno del gobernador de Badajoz, que dice así:

«Recibo de Lisboa el siguiente telegrama: Está declarada en toda la red ferroviaria la huelga general, debida á la Unión nacional.»

Los otros se referían la mayor parte á la epidemia de gripe; ésta sigue desapareciendo en muchos pueblos.

COMO ACTUAN LOS REPUBLICANOS

Parece ser por lo que á los republicanos afecta, que éstos están en la testura de acentuar su significación autonomista, pero declarando que la autonomía no debe iniciarse de arriba á abajo, sino de abajo á arriba, ó lo que es lo mismo, que lo primero que hay que resolver es la autonomía del Municipio, cosa que viene á quebrantar en grado sumo la clase de autonomía que se atribuye á la Mancomunidad y al Gobierno catalán en proyecto.

En el ánimo de persona tan perspicaz como el señor conde de Romanones, tenía todo esto que influir de un modo notabilísimo, y así se explica que el ilustre hombre público no haya ocultado á amigos de su intimidad que no está en su propósito marchar por ese camino.

LOS MINISTROS CON EL REY

Relacionándolo con esta cuestión y con la política interior en general, atribuíase anoche señalada importancia al despacho que tuvieron ayer con el Rey los señores ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Si nuestros informes no nos engañan, y no lo creemos, el Sr. Roig y Bergadá, que tan á fondo conoce el problema catalán, por ser hijo de aquella región, presidente que fué de una de las Secciones de la Asamblea de parlamentarios y juriscónsulto notabilísimo, parece que ha dado cuenta de una fórmula para resolver el problema catalán, y según esos informes á que aludimos, dicha fórmula ha merecido la aprobación de sus compañeros, y muy principalmente de los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alba.

Esa fórmula la hará suya el Gabinete. En cuanto á la fórmula referente al presupuesto, será mantenida por el Gobierno también, teniendo éste la esperanza de que no le falte el apoyo de los diputados que forman en los grupos representados en aquél ni de los diputados afines.

ANTE LAS OPOSICIONES

Con interés se espera por el Gobierno mismo conocer respecto de dicha fórmula la actitud de las oposiciones, porque si los elementos de las izquierdas continúan mostrándose resueltamente hostiles y las derechas condicionaran su concurso en forma que representara una humillación para el Gobierno, éste tendría necesidad de pensar y meditar acerca de lo que hacia, por cuanto no cabe confeccionar un presupuesto de la importancia que ha de tener el próximo, si al hacerlo no es con la esperanza fundada de que las Cortes hablan de prestarle su aprobación.

No despejar ahora por completo la situación política significaría tanto como aplazar para más adelante la reproducción de las mismas difíciles circunstancias por que hoy atraviesa la política española.

Cuanto queda expuesto da idea exacta de la importancia del Consejo de anoche.

La sesión de hoy del Congreso será interesantísima, porque en ella ha de tenderse á la terminación del debate político, y seguramente que servirá para despejar también la situación política.

Como síntesis del Consejo afirmamos que hay una perfecta unanimidad de criterio hoy en el seno del Gobierno en cuanto á la manera de solucionar los problemas de orden regionalista, sociales y económicos pendientes.

EN EL CONGRESO

Desde los primeros momentos ha podido advertirse en la Cámara popular, esta tarde, una mayor animación que en los últimos días.

Los anuncios de que el debate habría de tener hoy singular alcance político, llevó á dicha Cámara un contingente grande de diputados y numerosas personalidades que tienen asiento en el Senado.

En los alrededores del Congreso también se observó á primera hora la animación propia de aquellas sesiones en que se anuncian debates políticos que puedan tener importancia, bien sea en un sentido como en otro.

Muchas personas han acudido deseosas de alcanzar puestos en la tribuna pública como en las de orden; pero no lograron ver realizadas sus aspiraciones, porque las tarjetas para los de tribunas de secretarios estaban agotadas desde el día en que se celebró la última sesión, y para la tribuna pública habia una cola, que de haber sido aquélla de triple capacidad, no habría bastado para dar entrada en ella á las muchas personas que lo intentaron.

Con el Presidente de la Cámara habieron primeramente varios diputados, algunos de los cuales trataban de formular preguntas.

A todos manifestó el Sr. Villanueva que no habria hoy más preguntas que dos, formuladas con referencia á las catástrofes de Cas-

tellón y de Málaga, porque era preciso que cuanto antes se entrara en el debate político.

A una pregunta que uno de los visitantes le hizo, contestó el Sr. Villanueva que las circunstancias presentes no son las más propicias para poder hacer pronósticos.

Poco después llegaban á la Cámara y conferenciaban con el Sr. Villanueva los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos.

Se supo antes de que la sesión comenzara que no asistía á la sesión el Sr. Dato, y que en representación suya, en el debate político, haría uso de la palabra el Sr. González Besada.

VISITA AL SR. BURELL

Esta mañana visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de catedráticos de las Escuelas de Veterinaria, acompañados por el senador Sr. Buedia, para pedirle que al reformar los presupuestos consignase en ellos la cantidad necesaria para cubrir en propiedad 10 cátedras, acumuladas desde 1912, con perjuicio de la enseñanza, elevando á 40 el número de catedráticos, toda vez que la ley de amortizaciones ya fué aplicada á las citadas Escuelas, por real orden de 24 de junio último, y esas 10 cátedras no han de ser nunca amortizadas.

EL SR. RODES

Manifestaba esta tarde en el Congreso el Sr. Rodes, ante algunos periodistas, que conocía la fórmula del Sr. Roig Bergadá para resolver el problema catalán, y que él no estaba conforme con ella.

UNA HUELGA

El ministro de la Gobernación habló breves momentos esta tarde en los pasillos de la Cámara popular con el diputado socialista señor Largo Caballero.

La conferencia de ambos fué precisamente para hablar de la situación que plantea la huelga suscitada en la Fábrica de Tabacos de Coruña.

De las huelguistas, unas 1.800 son socialistas y las restantes, que no pasan de 200, sindicalistas.

La huelga es por rivalidad entre ambos bandos, dándose el caso de que el director no puede abrir la fábrica y reanudar el trabajo, porque si lo hiciera, inclinándose á admitir á todas, surgiría la colisión en la fábrica; si lo hiciera dando entrada solamente á las socialistas, las sindicalistas acudirían al boicot, y, apoyadas por otros elementos, sobre todo los cargadores del puerto, pondrían á la fábrica en el trance de que no pudiera recibir ningún bulto de tabaco, y si resolvía prescindiendo de las socialistas, las obreras socialistas de otras fábricas se declararían en huelga.

Ante esta situación, la fábrica tiene que continuar cerrada.

Esta es la verdadera situación de las cosas en la Fábrica de Tabacos de Coruña, y así se la expuso el Sr. Silvela al Sr. Largo Caballero en la breve conversación que ambos sostuvieron.

EN ESTADO

El conde de Romanones recibió esta mañana la visita de los encargados de Negocios de Francia y de Finlandia y del embajador de Inglaterra.

Con motivo de una información publicada hace próximamente un mes por una parte de la Prensa española sobre supuesto transporte de tropas portuguesas en un buque hospital inglés que se decía haber llegado á Lisboa el 9 de octubre último, el Gobierno británico ha hecho saber al ministerio de Estado que ningún buque hospital inglés llegó á Lisboa en la fecha mencionada ni alrededor de la misma, haciendo constar, por si la información se refiriera al transporte Kursk, que llegó á Lisboa el 4 de octubre con seis oficiales y 1.371 portugueses de otras categorías, que el citado buque es un transporte de tropas ordinario, sin que haya sido nunca clasificado como buque hospital.

El ministerio de Estado se complace en hacer pública esta comunicación, que demuestra lo equivocado de la información á que antes se ha hecho referencia.

IMPRESIONES

A las cuatro y cuarto de la tarde, el presidente dió por terminados los ruegos y preguntas, pasándose á la orden del día.

El Sr. Romeo justifica su nueva intervención por palabras pronunciadas por el Presidente del Consejo durante el curso del debate.

Para que éste tenga alguna finalidad, presenta y apoya la siguiente

«Proposición incidental.»

El diputado que suscribe, ruega al Congreso se digne acordar, como consecuencia lógica é incidencia parlamentaria de las manifestaciones formuladas en el curso de este debate, lo siguiente:

«El Congreso vería con satisfacción que el Gobierno de S. M. hiciese suyo y lo presentase de nuevo con toda urgencia á la Cámara, el Proyecto de Presupuestos para 1919 que confeccionó el Gobierno presidido por el señor Maura, ya que el hecho de haber formado parte de aquel Gabinete y ser colaboradores en el Proyecto los Sres. Maura, Dato, conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Cambó obliga á suponer que la abrumadora mayoría parlamentaria representada por las fuerzas políticas que acudieron dichos señores permitiera llegar sin grandes dificultades á la legalización de una situación económica, seria y patriótica antes del día 31 de diciembre, anhelo nacional en el que han coincidido cuantos políticos fueron escuchados en consulta, al plantearse la crisis última, por Su Majestad el Rey.»

Palacio del Congreso, 19 de noviembre de 1918.—Leopoldo Romeo.»

La tesis de su discurso fué la de demostrar que no puede haber homogeneidad en el Gobierno, principalmente en materia internacional, y para apoyarla leyó textos publicados y no recitados por nadie.

Examinó la situación de cada ministro con relación al presupuesto presentado por el Gobierno del Sr. Maura, para deducir lógicamente que por haber colaborado en él

tienen que aplaudirlo, y las oposiciones, por la colaboración que tuvieron representantes suyos, votarlo. La fórmula presentada por el Sr. Alba no resuelve nada.

El Presidente del Consejo contestó al señor Romeo, diciéndole que si el Gobierno del señor Maura no encontró facilidades para la aprobación del presupuesto que se presentó, menos los tendrá el actual.

Declaró que la fórmula presentada por el Gobierno será sustituida por aquella otra que se estime más beneficiosa, pues el Gobierno no tiene criterio cerrado; pero para no entorpecer el debate y habien cuantos tienen pedida la palabra, le rogaba que retirase la proposición.

El Sr. Romeo accedió al ruego.

Seguidamente el Sr. Maura intervino.

Trató, en primer término, de la política internacional, afirmando que ésta no va unida á éste ó al otro matiz de la política interna, y que aquélla debe ser la que aconseja la dignidad, la independencia juntamente con la conveniencia popular.

Otras cosas le parecen el asaltar las traseras de las carrozas triunfales, donde no puede haber mas que latigazos y ludibrio.

El ex presidente del Consejo estuvo muy patriótico y no menos elocuente, tembando momentos en que tuvo el asentimiento de la mayoría de la Cámara.

En momentos graves cree que se pueden hacer advertencias á los Gobiernos; pero debe estarse á su lado, cualesquiera que sean los que ocupen el Poder.

No se explica el Sr. Maura el despliegue de ciertas banderas cuando alborca una vida nueva con nuevos formularios.

Los problemas regionales no pueden resolverse con espíritu de secta ni se puede hacer de ellos banderín, porque para ser duraderas las soluciones tienen que buscarse dentro de la armonía.

Las corrientes de democracia que corren por el Mundo no creen vienas canalizadas á un partido determinado.

Asegura que dentro del campo republicano hay más divisiones que entre monárquicos y republicanos.

El discurso del Sr. Maura ha sido uno de los más elocuentes de estos últimos tiempos, adoleciendo en algunos períodos de oscuridades y vaguedades.

Recordó que á la muerte del Rey Don Alfonso XII un sacrificio del espíritu de partido hizo que España se salvase, imponiéndose ahora un sacrificio idéntico en bien de la patria, porque sin el apoyo de todos, el Gobierno, llámese como se llame, no puede llevar la representación de España.

El final fué de tonos muy elevados y patrióticos, mereciendo aplausos de los mauristas y conservadores y el asentimiento de otros.

El marqués de Alhucemas se levantó, pronunciando un breve discurso para agradecer las palabras del Sr. Maura por el aliento y el estímulo que representan para el Gobierno y recordar que fué él el primer español en dar ejemplo de abstención ministerial en las elecciones, suscitando con sus palabras una réplica del Sr. Maura, y recogiendo la réplica el marqués de Alhucemas en forma que personalizaba aquella política, advirtió la Cámara una ligera interrupción que le hizo el conde de Romanones, que fué subrayada con rumores y comentarios.

MARRUECOS

Una conferencia.

Tetuán, 18.—En el Circulo israelita ha dado una conferencia africanista D. Manuel Ferrer, siendo ovacionado.

Libro prohibido.

De orden del general Jordana se ha prohibido la venta del libro El peligro judío, que está firmado con el seudónimo Fernanda Africano, por contener conceptos injuriosos para los hebreos.

NOTICIAS GENERALES

En ocasión de estarnos enseñando ayer nuestro particular amigo Sr. Lázaro las nuevas ampliaciones de sus almacenes de pelotería de la calle de Esparteros, vimos entre su distinguida clientela á S. M. la Reina doña Victoria y su augusto hermano.

Escuela especial de pintura, escultura y grabado.—El Claustro de esta Escuela ha acordado organizar conferencias y cursos cortos para aprovechar el tiempo hasta que sea posible la apertura de las clases.

En el tablón de anuncios se detallarán temas, horas y locales.

Enfermedades de la boca: desconocense, usando á diario Licor del Polo. Frasco, 1,50.

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

La Escuela Central de Comercio Especial de Intendentes mercantiles anuncia una serie de conferencias que se darán en su local (Carreras, 14), y en los días y por los profesores que se indican en el tablón de anuncios de dicho centro de enseñanza.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio se halla depositado un llavero en contrato en la vía pública, que se entregará á su dueño.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentran depositados, y á disposición de quien justifique pertenecerles, una cantinilla de obrero minero y un pase militar, hallados en la vía pública.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer los renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES TEATRALES

Centro.—Organizada por el Centro de Hijos de Madrid, el jueves de la presente semana se verificará una selectísima función al objeto de allegar fondos para la erección del monumento a Galdós en esta corte.

El programa es el siguiente: Acto primero y segundo de la comedia gallega La loca de la casa; estreno del episodio dramático en un acto, original de los hermanos Álvarez Quintero, Pedro López, escrito expresamente para Enrique Borrás, cuya labor secundarán Carmen Muñoz y González Quintero, y representación del entremés de los hermanos Quintero, Mañana de sol.

El espectáculo dará comienzo a las diez y cuarto en punto. La feliz iniciativa del Centro de Hijos de Madrid, siempre dispuesto a toda manifestación de arte, será, dado el interesante objeto de la función, excelentemente acogida, y bien puede aventurarse que sus resultados habrán de superar a tan noble propósito.

En vista del grandioso éxito logrado con la graciosísima comedia Tortosa y Soler, mañana volverá a ponerse en escena, por la tarde, acompañada de La fórmula 3 K3, por la noche, dada el interesante objeto de la función, excelentemente acogida, y bien puede aventurarse que sus resultados habrán de superar a tan noble propósito.

En vista del grandioso éxito logrado con la graciosísima comedia Tortosa y Soler, mañana volverá a ponerse en escena, por la tarde, acompañada de La fórmula 3 K3, por la noche, dada el interesante objeto de la función, excelentemente acogida, y bien puede aventurarse que sus resultados habrán de superar a tan noble propósito.

Cada día es mayor el éxito de la interesante obra Mister Beverly, que une a la bondad del asunto una perfecta interpretación y el estar presentada espléndida y lujosamente.

Para facilidad del público se pone en escena Mister Beverly el jueves, a las cinco y media de la tarde, y como fin de fiesta, la notable artista Adria Rodi.

El miércoles, a las seis de la tarde, octava representación de la celebrada zarzuela en tres actos, La tempestad. Por la noche, a las diez y cuarto, El barberillo de Lavapiés.

El jueves, a las seis de la tarde, quinto estreno de moda, El barberillo de Lavapiés. Por la noche, a las diez y cuarto, La tempestad.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el miércoles, de doce de la mañana a once de la noche.

El miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, reestreno del aplaudido melodrama en dos actos, divididos en once cuadros, El monaguillo de las Descalzas, y por la noche, a las diez, el interesante melodrama en tres actos, divididos en siete cuadros, Los pilletes, que con tanto éxito ha sido representado en el cartel de este teatro.

El jueves, igual programa que el miércoles.

Se despatchan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Zarzuela.—Compañía Rosario Pino.—El miércoles, a las diez de la noche, se verificará el reestreno de la comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente, Los malhechores del bien, que fue una de las que más éxito obtuvieron a raíz de su estreno. Antes de esta obra se representará el propósito en un acto del distinguido periodista Sr. García Iniesta La trinidad se nos casa.

Definitivamente el sábado se verificará el estreno de la comedia en tres actos de Lope de Vega, refundida por Muñoz Seca, Las farsas asturianas.

Infanta Isabel.—El miércoles y el jueves por la noche últimas representaciones en función de noche, y a precios populares, de la comedia en cuatro episodios El castillo. Todas las tardes El castillo y el éxito enorme que causa El sueño de Valdivia.

El viernes por la noche, a las diez y cuarto, estreno de la comedia en dos actos, original de Linares Rivas, titulada En cuerpo y alma, con el siguiente reparto:

Maria Antonia Sirvent de Hoyos, María Gómez.—Pilar Sirvent, Carmen Posadas.—Doña Trinidad Peláez, viuda de Sirvent, Nieves Suárez.—Genoveva Hoyos de Medina, Blanca Jiménez.—Juana, Carmen Cachet.—Juan de Dios Cabalin, Rafael Ramírez.—Pedro Medina, José García Aguilar.—Luis de Hoyos, Alfredo Alalz.—Cefeferio (portero del Tribunal de Cuentas), Francisco Alarcón.

Decorado de Amorós y Blancas.

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, función popular, con precios populares, poniéndose en escena la aplaudidísima comedia Don Juan, buena persona.

Todas las noches, a las diez y cuarto, funciones populares, Don Juan, buena persona.

Martin.—Activanse los ensayos de la revista en un acto, dividido en cinco cuadros, original de José Romeo, música del maestro Pío de Saboya, titulada Tiempo perdido, en cuya interpretación toman parte los principales artistas de esta compañía.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Residencia.—Se autoriza para fijar su residencia en Alicante al general de brigada don Leopoldo D. Ricardo Redad.

Destinos.—Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil y Carabineros.

Se nombra jefe de la Comisión militar de inspección de los ferrocarriles de la quinta región al comandante de Estado Mayor D. Manuel y de la séptima al del mismo nombre y Cuerpo D. José Reigad.

—Se concede la vuelta al servicio activo al oficial moro Mohamed Ben Hamed Amar. Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Francisco Díaz y al teniente de Infantería D. Luis Peral y al de Caballería don Alejandro Utrilla. Ayudantes.—Se dispone que el comandante médico D. Francisco Iturralde cese en el cargo de ayudante del inspector de Sanidad Militar D. Enrique Feito. Baja.—Se dispone que cause baja en el Ejército el capitán de Infantería D. Francisco Py y Ramírez de Cartagena. Profesorado.—Destínase de profesor de la Escuela Central de Tiro al comandante de Infantería D. Jorge Villamide. Reserva.—Pasa a situación de reserva con el empleo inmediato el comisario de guerra de primera D. Rafael del Vall. Retiros.—Se concede el retiro al alférez de Carabineros de la escala de reserva D. José García Casarrellos.

Asuntos de Marina. Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Trigonometría los señores siguientes: D. Manuel Rodríguez, D. Fausto Saavedra, D. Angel Castro, D. Anselmo Seoane, D. José Nieto, D. Antonio Nieto, D. Camilo Carrero, D. Angel González, D. Miguel García, D. Carlos Pardo y D. José María Catalán.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Escuelas Normales.—Nominamientos en concurso.—Se nombra, en virtud de concurso de traslado, profesores numerarios, de Labores y Economía de la Normal de Maestros de la Coruña, a doña Pilar Fontecha y Ramiro; de Física de la de Alicante, a doña Basilia Hernández; de Geografía de la de Barcelona, a D. Ramón Almudi; de Historia de la de Valencia, a D. Melquíades Julio Corán; de Gramática de la de Zaragoza, a D. Mauricio Luis Igualda; de igual asignatura de la de Málaga, a D. Emilio Criado, y de la de Cuenca, a D. Francisco de Asís Díaz, declarándose vacantes las plazas que estos señores desempeñaban en las Normales de Burgos, Cuenca, Huelva, Huesca y Avila.

Plazas a concurso.—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de las plazas de profesoras numerarias de Labores de la Normal de Maestras de Alicante y Física de la de Córdoba.

Autorización.—Se ha dictado una real orden disponiendo que durante la época de los exámenes ordinarios de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio se admita a verificarlos a los doctores y licenciados en Medicina que deseen obtener el certificado de haber hecho estudios pedagógicos de anormales.

Permutas.—Se accede a las permutas que de sus cargos han solicitado los maestros de Bentué de Rasal y Azara (Huesca), D. Francisco Mastiné y D. Sebastián Miret, y los de Cabezaabuelo (Cáceres) y Fresnedosa (Salamanca), doña Cándida Martín y doña María Carazo.

Nominamiento.—Se nombra maestro de una escuela de Almería al de Málaga D. José Moreno Mesas.

Escuelas graduadas.—Disponiendo que se transformen en graduadas, con tres secciones, las escuelas unitarias de Cantalejo (Segovia) y la graduada unitaria de niños de Calamocha (Teruel).

Se desestima instancia de la maestra auxiliar de las escuelas de Melilla, doña Luisa Antonia Calvo, que pedía ser nombrada directora de escuelas graduadas.

Secciones administrativas.—Se conceden las licencias que por enfermos han solicitado don Francisco Vázquez, oficial segundo de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gran Canaria, y D. Enrique López de Tamayo, oficial de la de Oviedo.

Institutos.—Se concede licencia al catedrático del de Lérida D. Antonio Subías.

GRAN MUNDO

Recepción. En honor de S. A. el Príncipe Alejandro de la Gran Bretaña, marqués de Larisbrooke, y de su esposa, dieron anoche una comida el embajador de Inglaterra y lady Hardinge.

Entre los invitados figuraban los Príncipes Pío de Saboya, los marqueses de la Mina y los duques de Montellano.

A la comida siguió una agradable recepción.

Días. Mañana miércoles, festividad de San Félix de Valois, celebrarán sus días el ex ministro Sr. Suárez Inclán, el general Arteta y los señores Boix y Sánchez Eznarriaga.

Viajes. Ha regresado de Llapas el marqués de los Altares.

—Se han trasladado: de Fuente la Higuera a Valencia, D. Francisco Maestre Laborde, y de Irurita a Pamplona, D. Vicente Calderón.

INFANTA ISABEL

Tarde y noche EL CASTILLO EL VIERNES, ESTRENO EN CUERPO Y ALMA de Linares Rivas

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Includes sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and various bank and industrial values.

DE MUSICA

Concierto en el teatro del Centro. La fiesta musical celebrada ayer tarde en el teatro del Centro alcanzó brillantísimo éxito, como no podía menos de esperarse de los altos méritos de los elementos artísticos que en ella tomaron parte.

Maria Llácer, la bella artista, a quien recuerda siempre el público madrileño con admiración y simpatía, cantó con arte exquisito deliciosas obras de Mozart, Schubert, Schumann y otros maestros clásicos.

Su buen gusto, tan celebrado, supo dar a estas canciones los matices clásicos que las embellecen. La maestría de la Sra. Llácer y su voz de admirable timbre despertaron en el auditorio espontáneas demostraciones de vivo entusiasmo. Al terminar cada una de las canciones que interpretó, resonó en la sala una calorosa ovación.

Anselmi, el gran Anselmi, el artista que ha recibido en Madrid en estos últimos tiempos los más fervorosos homenajes de cariño y admiración, fué ayer el maestro imponderable en el arte lírico.

Muy especialmente en la tercera parte del programa, el eminente tenor realizó prodigios de expresión, conmoviendo al público en la canción A la primavera, de Schumann; en Nina, de Pergolesi; en Adelaide, de Beethoven.

Escuchó ovaciones llenas de efusión que se le hacían al final de cada una de las lindas canciones, a las que daba deliciosa expresión. Si las exageradas proporciones del programa no lo hubieran impedido, Anselmi hubiese cantado dos veces algunas de estas obras, que tan intensa impresión de agrado dejaron en el auditorio.

La joven y bella pianista señorita Santibérica, que tocó durante la segunda parte, fué también muy agasajada por sus oyentes, que reconocieron en ella condiciones excepcionales para brillar como concertista. En las obras de Bach, Chopin y Liszt, que interpretó muy bien, fué aplaudida con insistencia, y su labor artística mereció ser comentada con unánime elogio.

Para la Orquesta Filarmónica no son menester nuevas alabanzas. Todas las obras que ayer ejecutó ya han sido oídas por los aficionados madrileños, que han sancionado con justicia la excelente labor del Sr. Pérez Casas y de sus huéspedes artísticas.

El teatro, brillantísimo. Apenas quedó una sola localidad vacía.

Mañana se celebrará el segundo y último concierto.

R. DE C.

La próxima temporada del Real.

Anoche reunió en Lhardy la Empresa del teatro Real a algunos de sus amigos, entre los que se encontraban aplaudidos compositores, literatos y periodistas, con la exclusiva finalidad de cambiar impresiones sobre los propósitos de los Sres. Volpini y Zenatello para la próxima temporada en el coliseo regio.

La reunión tuvo un carácter de íntima cordialidad muy agradable. No hubo brindis, ni discursos, sino simplemente una exposición de proyectos hecha en tono familiar.

Se rindió un justo recuerdo al inolvidable Chapi, y Conrado del Campo prometió con toda solemnidad arreglar, para que sea cantada como ópera en el teatro Real, la hermosa zarzuela La bruja, del glorioso maestro español.

El Sr. Volpini habló de la ópera El abanico duende, de Marquina y el maestro Vives, que pronto estará en condiciones de que comiencen los ensayos, y de Maruxa, la obra de Vives, que cantarán este año en el Real la Paretto y el gran Galeffi, además de otros artistas de categoría aún no designados.

Entre los comensales se encontraban Tomás Borrás, el simpático e ilustre literato y periodista, y los maestros Conrado del Campo y Barrios, autores de la ópera El Avapiés.

El Avapiés está terminada. El decorado está ya muy adelantado en el taller del escenógrafo. Los trajes y el atrezzo, lo mismo.

Luis Paris, a quien los autores llamaban anoche «el cuarto autor», por el cariño y el entusiasmo con que ha acogido la obra y por la incansable actividad que dedica a todo lo que concierne a la misma, daba como fecha probable del estreno, la primera quincena de enero.

Cantarán El Avapiés María Gay y el tenor Taccani, no habiéndose fijado aún con seguridad quienes acompañarán a estos eminentes artistas en la interpretación de la obra de Tomás Borrás y los ilustres compositores del Campo y Barrios.

Se habló mucho de arte nacional, y este interesantísimo tema despertó mucho entusiasmo.

Cerca de la media noche se despidieron los reunidos, que fueron delicadamente agasajados por el Sr. Volpini, haciendo votos por que los patrióticos propósitos que allí se expusieron sean realizados en la más amplia medida posible.

Luis Paris leyó un telegrama del Sr. Zenatello, que se encuentra en Barcelona, convaleciente, por fortuna, de la grave enfermedad que ha padecido, en el cual enviaba un cortés saludo a los reunidos.

LOS NACIONALISTAS VASCOS

Una encarcelación y dos artículos

Bilbao, 19.—Por disposición emanada del juez del Ensanche D. Mariano Ovejero, ha ingresado en la cárcel el nacionalista Sr. Bealustegui, que dió vivas a Vizcaya independiente.

El periódico Euzkadi protesta contra esta detención, que califica de atropello.

Señala el hecho de que el capitán Urquiza ingresó en el Cuerpo de Forales por influencias de entidades nacionalistas, y dice que esto da singular aspecto a este incidente personal.

Este comentario se considera como una invitación a los diputados provinciales para que procedan contra el capitán Urquiza.

Termina el artículo reclamando la libertad del detenido.

El mismo periódico publica un manifiesto invitando a todos los vascos a acudir al mitin monstruo que se celebrará el domingo en Eibar, y dice que este llamamiento va dirigido a todos los vascos que no hayan renegado de su apellido.

«Es un deber—añade—para todos nosotros acudir el domingo desde todos los pueblos de Euzkadi unidos por un mismo anhelo y lanzando gritos unánimes de ¡Abajo la ley del 39! ¡Arriba la libertad vasca! ¡A Eibar todos por la libertad y la nacionalidad vasca!»

Termina el artículo diciendo: «Todos juntos debemos ir a Eibar a manifestar la unión que entre nosotros reina y la voluntad soberana del pueblo vasco.»

En otro artículo del mismo periódico coméntase el silencio que en estos instantes guarda la Prensa grande de Vizcaya.

«Mas ¿qué importa eso?—dice el articulista.—¿Cómo van a defender nuestros ideales e intereses en pugna con los españoles, redactores que no son vascos?»

«Queremos despertar el espíritu vasco y mantenerle alerta; si queremos disfrutar al igual que los demás pueblos del Poder soberano de la Prensa poniéndola al servicio de la patria; si queremos que cese ese espectáculo denigrante de un pueblo guiado por sus seculares enemigos, es menester que dejemos de sostener esos periódicos no animados de nuestro espíritu.»

Urge conquistar la Prensa de la tierra vasca para los vascos.

Urge vasquizar la Prensa. Urge el rescate de la Prensa, pues es inaguantable por bochornoso lo que nos sucede.» Con estas palabras termina el artículo de Euzkadi.

AVISOS UTILES

CASA ESPECIAL en Chocolates, Tés, Cafés y Bombones. J. DIEZ y DIEZ, Barquillo, 30. Fábrica de chocolates.

SIERRA compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid. Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Siempre que por cualesquiera motivos: edad, exceso de trabajo ó de fatiga, los riñones se debilitan, el ácido úrico en exceso, y lo mismo los residuos de la nutrición de los órganos, invaden la sangre, originando males como vértigos, desórdenes de la vista, palpitaciones de corazón, a los que luego suceden lumbago, reumatismo, arañas, hidropeya y, en fin, complicaciones mucho más graves, como son la albuminuria y el envenenamiento completo de la sangre por los orines. Las Pildoras Foster son el remedio indicado para cuantos hombres ó mujeres han llegado a la edad madura, así como para los ancianos y los niños de salud quebrantada, á causa del mal funcionamiento de los riñones. Ellas ayudan á estos órganos á expulsar del cuerpo todos los venenos que en él se forman continuamente.

Las Pildoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale a los agentes generales: Alemany y C.ª, Escudillers, 63, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente. Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 59.)

PROPENSION al CATARRO. Un ligero resfriado á menudo degenera en grave enfermedad. El que descuida el resfriado corre el riesgo de que degenera en gripe, bronquitis, pulmonía, tisis, fiebres infecciosas. Vale la pena, pues, hacer caso y recordar que los PELLETS MACKENZY son el remedio ideal para curar el resfriado en pocas horas sin tener que hacer cama ni sudario. Caja, 1,75.

La epidemia: su profilaxis

¿En qué consiste? A más de seguir las reglas higiénicas de aseo y desinfección de locales, la medicación individual, con los productos antisépticos internos, los preparados de crosota, gomenol, guayacol, thiocol, etcétera, es lo más interesante; al mismo tiempo, algún reconstituyente que active las funciones vitales, como los glicerosfosfatos, cacodilatos, etc., aunque el individuo goce de buena salud.

Una preparación muy práctica como ninguna otra es el Anticatarral García Suárez, que, compuesto de productos antisépticos y reconstituyentes energéticos, asegura de tal forma la inmunidad, que será difícil se dé un solo caso de contagio en aquellos que lo estén tomando.

El Anticatarral cura radicalmente los catarrros y la tuberculosis. Es un producto económico, puesto que con un par de frascos puede asegurarse la vida.

EL CARTEL PARA EL DIA 20

- ESPAÑOL.—10 (función popular a precios populares). Los amantes de Teruel. COMEDIA.—6. Cinematógrafo, El maniquí (un acto). Sangre de su hermano (dos actos). Como el Mundo es un fandangó (un acto). Honor de un cobarde (cuatro actos) y Lámpara maravillosa (un acto). 10.15 (función popular). Don Juan, buena persona. ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pino.—6. Malvaloca.—10. La viudita se nos casa y Los malhechores del bien (reestreno). CENTRO.—5.30, segundo concierto Anselmi, Llácer, Santibérica y la Orquesta Filarmónica.—(Compañía de Enrique Borrás)—9.45. Los semidiosos. LARA.—6. Casale.—y verás y fin de fiesta por Adria Rodi.—9.45. Mister Beverly (cuatro actos) y Adria Rodi. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches)—6. Tortosa y Soler y La fórmula 3 K 3.—10. El misterio del cuarto amarillo. INFANTA ISABEL.—6.15. El castillo y El sueño de Valdivia.—10.15 (popular). El castillo y El sueño de Valdivia. ESLAVA.—6. Sueño de una noche de agosto (estreno).—10.30. La señorita está loca. APOLO.—6. La tempestad.—10.15. El barberillo de Lavapiés. REINA VICTORIA.—6. Los alegres maridos de Maxim's.—10.15. La danzarina de Cracovia. PRICE.—6 (primer vermouth popular). Una peseta buelta y 25 céntimos entrada general. Las alegres chicas de Berlín (tres actos).—10. El éxito de la temporada. El triunfo de Arlequín (dos actos). NOVEDADES.—6.45. La maestra.—7. De Sevilla á los Corrales.—8. Las mujeres malas.—10.15. La sombra del molino.—11.30. El agua del Manzanares. COMICO.—6.15. El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros) (reestreno).—10. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros). MARTIN.—6. Las bromas.—7.15. Lo que a usted no le importa.—10.15. La carne flaca.—11.30. Los misterios del amor. TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9.30.—Éxito grandioso: Nanas (precioso melodrama). La condesa de Montecristo (guiltia y última jornada). El castigo, por la bella María Tildé Kessay. Carrera ecuestre y pasión aérea (americana, muy cómica, en dos partes) y otras. GALERIA GENERAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 6, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 a 1 y de 3 a 8. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 35 lantos.—Petra y Ana contra Anita y Teresa.—A las 8.45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 lantos.—Gloria y Consuelo contra Enriqueta y María Consuelo.—Partido á mano, á 22 lantos.—Marta y Arriola contra Aleoria y Chiquito de Lequeitia. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SANTAL
BLANC
 REMEDIO SOBERANO
 BLENORRAGIA
 PROSTITIS
 GISTITIS
 EL FRASCO: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador: Caridad Martín, Bargas (Toledo).
 Temporada oficial: 1.º junio á 30 septiembre
 Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido.

DIABETES
 Curación radical con las aguas del manantial
VENTA DEL HOYO (TOLEDO)
 analizadas por el doctor
 DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL

DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918.
 DE VENTA EN EL DEPÓSITO:
Pérez Martín y Compañía
 ALCALÁ, 9
 EN TODAS LAS FARMACIAS

LA INESPERADA
 Grandes almacenes de calzados de sport, americanos, de minas y de gran fantasía, para señoras, caballeros y niños.
 SOLIDEZ RECONOCIDA.—VISITAD SUS EXPOSICIONES
 15 y 17, CRUZ, 15 y 17. MADRID

LABORATORIOS
 de análisis químicos e industriales. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. Estevez y Jedra. Príncipe, 7. Madrid

RETALES-RETALES-RETALES
 Sólo hoy lunes y martes. Hay lanas, gamuzas, plineros, paños terciopelos, brochados en oro, franjas, percales, tela blanca y otros varios. Saldos Gran Vía. Caballero de Gracia, 50.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y billetes del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 306.
 En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Océania	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Cruzada, Giro Postal ó Banco, sobre monedas, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setios de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PERLAS DE ORO
 Perfectas de Dr. Wolff
 MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
 —Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades. Espermatización. Potencia seminal etc. etc. 6 Plaza, T.º de Madrid, Arenal 12 y Fuerte del Sol, 3. Barcelona. San Pablo 13. Los enfermos que desean recibir tratamiento ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Baños de Castellón 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

Círculo de Bellas Artes
 Se saca á concurso el servicio de lavado de las ropas de los baños, lavabos y comedor. El pliego de condiciones estará expuesto en la Secretaría de la expresada Sociedad, hasta el próximo día 25 á las ocho de la noche, fecha en la que quedará cerrado el plazo de admisión de pliegos.
 Madrid 19 de noviembre de 1918.

LA SENORITA
D.ª María de Morales y de la Linde
 HA FALLECIDO
 el día 19 de noviembre de 1918
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su padre, D. Juan de Morales y Serrano; su hermana, doña Emilia; hermano político, D. Mariano Florencio de Fridrich; primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 20 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 23, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

C. Th. Rom
 Copenhague (Dinamarca).
 Dirección telegráfica: Rom, corporation negociants Copenhague.

Podemos suministrar en grandes cantidades

brocas salomónicas.

PRADO-TELLO
 EMPRESA ANUNCIADORA

participa á sus clientes que, por mejora de local, ha trasladado sus oficinas á

Piamonte, 10, entresuelo.

ALFOMBRAS, TAPICES, LINOLEUM, ESTERAS
HIJOS DE PENALVA
 Serrano, 20. MADRID. Teléfono S. 10-40.
 Fabricación de tapices de nudo á mano, tipo Madrid.

XIV ANIVERSARIO
 EL ILMO. SEÑOR
D. Eduardo Maury de las Heras
 JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACION, SUBDIRECTOR QUE FUE DE LA DIRECCION GENERAL DE ADUANAS

Falleció el día 21 de noviembre de 1904
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Ilma. Sra. Doña Carmen Parada; su hermana, doña Emilia; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente, en la parroquia de Santa Bárbara (Salesas), de esta corte, y el 21 en Tarancón (Cuenca), serán aplicadas por su eterno descanso. También se aplicará al mismo fin la misa de ocho y media de todos los días 21 de cada mes en la parroquia de San Ginés. Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

CAMAS DE BRONCE
 1.ª Casa en España
 Modelos artísticos en todos los estilos.
 Fabricación especial.
 Píntulas.—Ezpor y Mina, 3.

AVISO
 La Casa Central es la que
MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
 Dorado mate inalterable
 más pesetas á quien prueba el contrario.—Gran exposición y fábrica y despacho: Cabeza de Caballo, 13, Madrid.

MOTORES A GASOLINA
 Fairbanks Morse, de 1 á 3 caballos efectivos. Trabajan muy bien con toda clase de sustitutos. Navas y C.ª, Ingenieros, Paseo del Prado, 4.

MUEBLES
 De lujo y económicos. Gran surtido: alcobas, comedores, salones, etc. Fiazos y compañía. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

PRESTAMOS
 por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrcio.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platinó, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

JARABE de GIBERT
 y Grajes
 AFECCIONES SIFILITICAS
 VICIOS de la SANGRE
 Prescritos por los primeros Médicos
 Preparados por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico DISCIPULO de LAS IMITACIONES.
 Avenue de Nations-Lamie, Paris.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus tumbas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Filense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasaje de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

XVII ANIVERSARIO
 EL ILMO. SEÑOR
D. MANUEL CAVIGGIOLI Y MANAU
 CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD
 FALLECIO EL 20 DE NOVIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Sus sobrinos, doña Soledad Pujol de Vicente y D. Gumersindo Vicente y Alfonso,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 20 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el día 21 en la iglesia de San Manuel y San Benito (Lagasca-Alcalá), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (7)

PIELERIA DEL CARMEN
 copas, mangitos, cuellos, abri. gapi. Precios económicos.—Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

LOS TIROLESES
 Empresa Anunciadora
 ROMANONES, 7 y 9.

A PLAZOS
 con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros discos y aparatos, dando plazo de derecho de elección al cliente.
 Solicite Ud. nuestros catálogos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á

AGENCIA ODEON
 I, PRECIADOS, 1

PUBLICIDAD ECONOMICA
 5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
 Almoneda de una casa de huéspedes, mucho, buena y barato, máquina bobina central. Fuencarral, 108.

CONSULTAS
 Debilidad sexual vencida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal. Barcelona.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Diez-doca, tres-seis.

Rayos X. Reconocimientos, R cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Viruelas, cicatrices, quitos. Montaña, 38, principal. De siete y media á ocho y media, gratis.

COMPRAS Y VENTAS
 Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios; accesorios.—Armando Corcho, Santander.

Alhajas, relojes, bisutería, Amantones Manila. Colón, 15

Compro alhajas, gramófonos, discos, máquinas coser. Colón, 15.

Gabanes, impermeables, gabardinas, gran surtido; precios increíbles.—San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos Pathé G. aguis. Casa de ganga, Colón, 15. Olmo.

Gabanes, impermeables, gabardinas, paraguas, grandes surtidos ocasión.—Colón, 15. Olmo.

Antillas superiores para confección, blanca, fresa, marino, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 madojón. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigulos para niños, bonitos modelos económicos.—Manuel Codes, Atocha, 9.

Mantones Manila, mantillas, velos, grandiosos surtidos; gramófonos, discos.—Calatrava, 9.

Sombreros señora, precios increíbles, composuras más baratas que nadie. Cruz, 28.

Soldo 500 gabanes magnífica confección desde 32 pesetas. Calatrava, 9.

Urge venta casa hipotecada Banco 50.000 pesetas. Atocha, 7.

Vendo máquina serradora y caldera vapor.—Detalles: Viuda Manuel Lara.—Dalmiel (Ciudad Real).

ENSEÑANZA
 Academia corte confección. Sistema Santoligera. Lección garantizada. Huertas, 36.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específico nacional y extranjero ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Martirio detención desaparecido inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el broche, con Dentillo Santoyo. Pídenlo niños vehemente. Dos pesetas, farmacia.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

Imprenta necesita buenos representantes en toda España. Escríbale: Apartado de Correos 780.

Paraguas, bastones, sombrillas, abanicos (perforados), no comprar, poner en Casa Arroyo, Barquillo, 9 (impermeables reformo).

Persona competente, para dar clase diaria, dos horas á un alumno de Análisis matemático segundo curso y elementos de cálculo según programas y textos de la Universidad, se necesita. Dirigirse, precisando por escrito, las condiciones y honorarios, á A. P. Princesa, 77, entresuelo.

Sea galante. Obsequiando con Su retrato hecho por Rosa Tetuán, 20.

Stratería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montaña, 5. Unico.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir á servir en Actos. Buenos premios. Ofertas: Cabeza 32, principal izquierda.

FILATELIA
 Compramos colecciones interesantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de las 10 á 8. P. Filatelias, Peligros, 3. En cada libra.